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YENI MUFREDAT HAKKINDA

ey

Sevgili 6grenciler;

Milli Egitim Bakanhg! Talim ve Terbiye Kurulu Baskanligi'nin 2013 yilinda almis oldugu kararla orta égretim
Matematik dersi 63retim miifredati degismistir. Ortadgretim 9, 10, 11 ve 12. Sinif Matematik Dersi Ogretim
Programlarinin 2013-2014 Ogretim Yilindan itibaren 9uncu siniflardan baslamak iizere kademeli olarak
degistiriimesi kararlastiriimis ve bu déniisim sireci 2016-2017 6gretim yili itibariyle tamamlanmis olacaktir.

Yeni programda 6grencilere
9. siniftaki matematik dersinde 216 saatte 47 kazanim
10. siniftaki matematik dersinde 216 saatte 44 kazanim
11. siniftaki matematik dersinde 216 saatte 38 kazanim
12. siniftaki matematik dersinde 216 saatte 38 kazanim
verilmektedir.

Yeni programda TUREV konusu, 12. sinifta (ileri diizey) 70 saatte 13 kazanimla sunulmaktadir. TUREV
konusu tiim lise milfredatindaki 864 saatlik matematik dersi 6gretim programinin oran olarak %8 ini,
12. sinifta (ileri diizey) verilen 216 saatlik matematik dersi 6gretim programinin oran olarak %32 sini
olusturmaktadir. Ayrica Tiirev konusunda elde edilen kazanimlar, integral gibi 6nemli bir konunun
temeli olusturmakta ve bu kazanimlar integral konusu iginde pek ¢ok yerde kullaniimaktadir. Bu neden-
le konunun matematik miifredatindaki ve LYS deki 6nemi ortadadir.

Yukarida saydigimiz tim gelismeleri ve konunun énemini dikkate alarak, TUREV konusunu elinizdeki bu ki-
tapta size en glzel sekilde sunmaya calistik. Apotemi Yayinlari olarak kitaptan en iyi verimi almaniz dileriz.

Kitapla ve yayinlarimizla ilgili gorus, oneri, istek ve yorumlarinizi asagidaki mail adreslerine iletmeniz bizi gok
memnun edecek ve ¢alismalarimizi guzellestirme yolunda ¢ok yararl olacaktir.

fatihihtiyaroglu@gmail.com

apotemigrup @gmail.com
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Sevgili Ogrenciler;

Matematigin temel konularindan TUREV miihendislik, ekonomi, istatistik, fizik, kimya gibi pek ¢ok bilim dalin-
da problemlerin ¢ézimtinde kullanilir. Bu temel konunun en iyi sekilde anlasilabilmesi, detayl bir konu anlatimi
ve bol rnek ¢oziilmesi ile mimkiin olabilir. Bunun gerceklesebilmesi adina APOTEMi YAYINLARI olarak 'tek
konu tek kitap' kitap serimizin ilk kitabinit TUREV konusuna ayirdik.

Konunun daha iyi anlasilabilmesi icin kitabin anlatiminda Adimlama Teknigini uyguladik. ilk defa APOTEMI
YAYINLARI tarafindan uygulanan bu konu anlatim teknigini 6zgiin sorularla destekleyerek, sizleri TUREV
konusunda karsilasabileceginiz her tirlu soruya hazirlamak amaglanmigtir.

Adimlama Tekniginde Treyv ile ilgili her konu alt bagliklara ayrildi. Her alt baglikla ilgili gerekli bilgiler ‘Adim'’
bashgiyla verilip 'ADIM PEKISTIRME' testleriyle bilgiler saglamlastirildi. Ve ilgili konularin bitiminde 'ADIM
GUCLENDIRME! testleriyle takviye yapildi. Kitabin sonuna 'MARATON TESTLERI' konularak birgok kaynak-
ta yer almayan 6zgin sorularla son bir genel tekrar yapildi.

Ciddi bir emek ve titiz bir ¢calisma sonucunda hazirlanan bu kitabin siz degerli 6grencilerimize faydali olmasi
dilegiyle...

Apotemi
FATIH iHTIYAROGLU
BARIS SAHBAZ



A) Ortalama Degisim Orani
B) Turev Tanimi

C) Turev Alma Kurallan

D) Turev-Sureklilik iliskisi

E) Ozel Tanimh Fonksiyonularin Turevi







ORTALAMA DEGISiM ORANI (Hizi)

Hareket eden bir cismin belli bir zaman araligi boyun-
ca ortalama hizi, alinan yolun gegen sireye bélimiy-
le hesaplanir.

Omegin: o i ®
A 400 m B 800 m (]

Yukaridaki gibi bir yolda hi¢ durmadan yoluna devam
eden bir ara¢ A dan B ye 1 dakikada, B den C ye 3 da-
kikada gitmistir,

Aracin A ile C arasindaki ortalama hizi;

Ay _ Toplam Yol 400 +800

= = =300 m/dk
At Toplam Zaman 1+3 m

veya

Ay _ Son Konum -k Konum _ 1200 -0

_ = =300 m/dk
At ~ Son Zaman-Ik Zaman __ 4-0 m

Fizikte kullanilan ortalama hiz kavramini, bir fonksiyo-
nunun bir araliktaki ortalama degisim orani (hizi) bigi-
minde ifade edebiliriz.

Tanim:  Bir y = f(x) fonksiyonunda [x,, x;] araligin-
da x e gore ortalama degisim orani (hizi),

Ay _ f(xy) = f(xo)
X4 — Xg = h olarak alinirsa
Ay _ _f(xo +h) =f(x,)
AX h
seklinde ifade edilebilir.

Fonksiyondaki ortalama degisim oranini grafik tzerin-
de gosterelim.

AY

_ Tarevin Tanimi

C ADIM PEKISTIRME )

f(x) = x + e**

fonksiyonunun [-1, 1] araligindaki ortalama degi-
sim oranini bulunuz.

Coézim
f in belirtilen araliktaki degisim orani
Ay _f)-f(-1) _ (1+e?)-(-1+e”)
Ax  1-(-1) 2

2

e” 4
= bulunur.
2

y=x3+1

fonksiyonunun [a, a + 2] araliginda degisim orani 1
olduguna gdére, a kactir?

Cézim

Ay _ fla+2)-f(a) _
Ax (a+2)-(a)

_ [(@a+2)®+1]-(a®+1)

2
HATIRLATMA @

(a + b)® = a® + 3a%b + 3ab® + b®

=1

Hatirlatmay! kullanirsak

a’+3a®2+3a-2+2°-a®

2
6a%+12a+8 e
2
3a’ +6a+3=0

3(a +1)2 =0=a=-1 bulunur.

-*I_T —



) TUREV

( ADIM PEKISTIRME TESTI )

f(x) = sinx — cosx

fonksiyonunun [—g n:| araligindaki ortalama
degisim orani kagtir?

A) i B) 4_11 C) i
ks 3 3n

D)

E)O

2. f(x)=x3+x?

fonksiyonunun asagidaki araliklarin hangisinde
ortalama degisim hizi 4 tiir?

A) [-4, 0] B) [1, 3] C) [0, 2]

D) [1, 2] E)[-2, 2]

3. f(x) =1+ x.sina

fonksiyonunun [-1, 0] araligindaki ortalama de-

o 1 “ ax
gisim orami 3 olduguna gore, cos2a kacgtir?

1 1 1
A) E B) E C) E
o) 202 )~
3 9
1)¢ 2)E 3)B
|

4. AY
f(x)

Yukaridaki parabol grafigi y = f(x) fonksiyonuna ait-
tir.

& N 4 "
f in [Xg, X4] araligindaki degisim hizi 3 oldugu-

na gore, x, kactir?

A) 6 B) 5 C) g

D) 4 E) ;

5. Bir deney icin kavanoza konulan bakterilerin sayisi
her giin kontrol ediimektedir. Deneyin 12. gliniinde
kavanozdaki bakteri sayisinin 25 oldugu goézlem-
lenmistir.

Kavanozdaki bakteri sayisinin ortalama degisim
hiz1 2,5 olduguna goére, deneyin 18. giiniinde ka-
vanozdaki toplam bakteri sayisi kactir?

A) 50 B) 48 C) 45
D) 40 E) 36

4)B 5) D

Tiarevin Tanimi o
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TUREV

ANLIK DEGIiSiM ORANI (Anlik Hiz)

Ortalama hiz bize bir hareketlinin belli anlardaki hiz de-
gisimleri hakkinda bilgi vermez.

Bir [a, b] zaman araliginda bir hareketlinin ortalama hi-
zinin nasil hesaplandigini énceki adimda dgrendik.

Peki bu hareketlinin belli bir andaki (saniye, dakika, sa-
at gibi) hizini nasil bulabiliriz?

iste burada devreye anlik hiz kavrami giriyor. Anlik hiz,
hareketlinin ¢ok kisa (sifira yakin) bir zaman araligin-
daki hizi olarak ifade edilebilir.

Anlk hiz, ortalama hizdaki degisim araliginin sifira ya-
kin alinmasiyla hesaplanir. Bu hesaplama limit islemi
ile gerceklestirilir.

A
Ortalama hizi ﬁ' olarak ifade etmistik.

Anlik hizda At zaman uzunlugu gok kii¢lk (sifira yakin)
alinir.

O halde bir hareketlinin anlik hizi ya da anlik degisim
orani su sekilde hesaplanir:

fim 2.

at—0 At

Bir hareketlinin zamana (t: saat) bagl konumu (x: km)
x(t) = 412 fonksiyonu ile ifade edilmistir.

Buna gére, bu hareketlinin harekete gectikten son-
ra 2. saatteki hizi kag km dir?

_ Turevin Tanimi

Ay _ x(2)-x(t) _4.2%-4t?
At 2=t 2=t

Yukarida hareketlinin t saat ile 2. saat arasindaki orta-
lama hizi ifade edilmistir.

2. saatteki anlik hizi ariyorsak t yi olabildigince kigtik
ya da sifira yakin almaliyiz ki tam 2. saatteki anlik hiz
degisim oranini bulabilelim.

Bunun igin t— 0 limiti hesaplanmalidir.

O halde;

_ 16-4t> 16-0
lim =——=28 olur.
t—»0 2-t 2-0

Yani hareketlinin tam 2. saatteki hizi 8 km dir.

BiR FONKSIYONUN ANLIK DEGISiM ORANI

Fizikte anlik hiz olarak adlandinlan ve yukarida anla-
tilan kavrami fonksiyon Gzerinde distnelim.

Bir fonksiyonun bir x, noktasinda x e bagl
anlik degisim orani (hizi);

seklinde hesaplanir. Burada x ile x, arasindaki farki
¢ok kiiclk olarak distndigimizi unutmayalim.

iste bir fonksiyonda bu sekilde hesaplanan anlik degi-
sim oram matematikte bir fonksiyonun bir noktadaki
tirevi olarak tanimlanmistir.

Simdi tlrev kavramini daha genis olarak ele alalim.

-}I—Q —



TUREV

Bir fonksiyonun x degiskeninde meydana gelecek art-
ma veya azalma x de (dx kadar) degisime neden olur-
ken, x deki bu degisim y de (dy kadar) degisiklige ne-
den olur. Bu iki degisim miktarinin orani; :—: limit du-
rumunda, yani x de sifira yakin bir degisiklik oldugun-
da tirev adini alir.

Bu anlattigimizi grafik Gzerinde izah etmeye galisalim.

f(x)

Grafikte gorildigu gibi x a ya dogru hareket ederse, y
ekseninde f(x), f(a) ya dogru hareket edecektir.

Bu durumda

e y eksenindeki degisim; f(x) — f(a)
e X eksenindeki degisim; x — a
kadardir.

iste bu degisim miktarinin orani;

lim f(x) —f(a)

x—a X—a

limit durumda yani x de sifira yakin bir degisiklik oldu-
gunda tlirev adini alir.

TUREV

Simdi tdrevin tanimini yapalim;

—

Tanim:

f: A—R fonksiyonu
ac A da sirekli olmak tzere

im f(x)—f(a)
X—a X-a

limiti bir reel sayiya esit ise bu limite f(x)
fonksiyonunun x = a daki tiirevi denir.

lim w =f'(a)
df
fi(a) =
(a) = (a)
olarak veya
gy =3
fi(a)= Bl

seklinde de gésterilebilir.

Turev tanimini su sekilde de gosterebiliriz.

h > 0 olmak lzere

X = a + h dersek

h=x-a olur.

x—aiken h—0

oldugundan f(x) fonksiyonunun x = a daki tlirevi:

lim f(x) —f(a) — lim f(a +h) —f(a)

X—a h—0

olarak gosterilir.

Tiarevin Tanimi o
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' )
ADIM ..
X =t
- f(x)-f@) _,
e e O
lim f(a+h)-f(a) _ fi(a)
h—0
( ADIM PEKISTIRME )

o 200 =21()

li
x—1 x—1

isleminin sonucu nedir?
Cozim

b 2f(x) - 2f(1) — lim
x-1

2 (f(x) -2f(1))
x-1

f(x) - (1)
x-1

li

x—+1 x—1

=2-lim
x—1

=2-f(1)

im f2+h) ~f(2)

h—0 -h

isleminin sonucu nedir?
Coézim

im f(2+h)-1(2)

h—0 =

o f(2 +h) —1(2)
h—0 h

=-f(2)

= TUREV

AFOIX MI

( ADIM PEKISTIRME TESTI )

1. im 0= 1(0)
—X

x—0

isleminin sonucu nedir?

A -1'(x) B) - '(0) c)t'(0)
D) f'(x) E)f(=1)
2. jim [ —f(4+h)
h—0 h
isleminin sonucu nedir?
A 1) B) 1'(0) c)-1'(0)
D) - '(4) E) f'(x)
3. iim 1) =12)
x—2 2X—4
isleminin sonucu nedir?
A) 2f'(2) B)f'(2) C) ﬂTg)
') _¢!
D) E)-f'(2)
4. jim h+3)—fh—2)+1(-2)—{(3)
h—0 h
isleminin sonucu nedir?
A)f'(3) B)f'(3) +f'(-2) C)f'(-2)

D)f(=2)-t'(-3) E)f'(3)-f'(=2)

1)B 2) D 3)C 4)E

Turevin Tanimi

-*l_ 11 —



TUREV b

~

7

~

SABIT FONKSIYONUN TUREVI

f(x) = ¢ fonksiyonunun tirevi f'(x) = 0 dir.

Sabit saylya esit olan bir fonksiyonun tirevi sifirdir.

A

a

ADIM PEKISTIRME

)

f(x) = 2008! olduguna gore, f'(x) neye esittir?

Cozim
f(x) = 2008!

fonksiyonu sabit fonksiyon oldugundan

f'(x) = O dir.

f(x) = k? + 2k + 1

olduguna gore, f'(x) neye esittir?

Cozim
f(x) = k% + 2k + 1

fonksiyonu x deg@iskenine bagli olmadigindan sabit
fonksiyondur. Bu nedenle; f'(x) = 0 olur.

fix)=1+2+3+...+n

olduguna gdére, f'(x) neye esittir?

s

Coézim

fix)=1+2+3+...4+n

fonksiyonu x degiskenine bagll olmadigindan sabit
fonksiyondur. Bu nedenle; f'(x) = 0 olur.

( ADIM PEKISTIRME TESTI )
1.

f(x) = (V5 - v/3)®

olduguna gore, f'(x) asagidakilerden hangisine
esittir?

A) 6.(v5 — V3)® B) (V5 - V3)° ) 1
D)0 E) —1
2. f(x)=e"-n°
olduguna gore, t'(1) kagtir?
A)e-1 Ble-n C) ne
D) 1 E)0

3 f(x)= zn)x
k=1

olduguna gore, f'(x) asagidakilerden hangisine
esittir?
A) -1

B) 0 C)n

D)n+1 ) MO+

4. 100 =739 4 30

fonksiyonu igin, f'(x) = 0 olduguna gére, m + n
toplami kagtir?

A) 4 B) 3 C)2 D)0 E) -4

1)D 2) E 3)B 4)cC

Turevin Alma Kurallari

— 12 _I‘-



r ™
X =t
f(x) = x" fonksiyonunun tiirevi f'(x) = n.x™" dir.

f(x) = k.x" fonksiyonunun tirevi f'(x) = k.n.x™1 dir.
( ADIM PEKISTIRME )

f(x) = x"'° olduguna gére, f'(x) neye esittir?

Coézim

f'(x) = —10.x1%" = —10.x™"

f(x) = x/x olduguna gére, f'(x) neye esittir?

Cézim
Once f(x) i diizenleyelim, sonra tirevini alalim.

||I'_3 3
f(x) =Vxx2 =VYx2 = f(x) =x*

5]

p
| _3 3 1 __3 Y
fi(x) = 4-x = fi(x) = 4»x olur,

| o
L

!

f(x) = olduguna gore, f'(x) neye esittir?

3x
Jx

Cozim
Once f(x) i diizenleyelim, sonra tirevini alalim.
1 1
3 -
f(x) = —:{ =3.xx 2 =3.x2
XE

TUREV =

( ADIM PEKISTIRME TESTI )

1. f(x) :Xi5

olduguna gore, f'(=1) kagtir?

A) -5 B) 4 C)0 D) 4 E)5

2. f(x)= x-\/;?

olduguna gore, f'(4) kactir?

A)8 B)10¥2 C)10v2 D)0 E)20

3. n #1 olmak lUzere
f)=x"*" ve f'(1)=6

olduguna gore, n kactir?

A)3 B) 4 C)s D) 6 E)7
4
X
4. f(x)=—5——
M=z
olduguna goére, f'(1) kagtir?
11 1 1 11
A)-— B)-6 C)-— D)— E) —
) 2 ) ) 2 )2 )2
1)A 2)E 3)C 4)E
-

Turevin Alma Kurallari
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e
iKi FONKSIYONUN
TOPLAMININ veya FARKININ TUREVI
(f(x) + g(x))' = f'(x) + g'(x)
\ (f(x) — g(x))' = f'(x) - g'(x)
[ ADIM PEKISTIRME

I

f(x) = x* + 4x% + 1 olduguna gére, f'(x) nedir?

Cozim

fi(x) = 3x® + 8x + 0 = 3x® + 8x

f(x) = 5x° - 1 olduguna gére, f'(1) kagtir?
X

Cozim
Once fonksiyonu dizenleyelim.
f(x) = 53 - x71 = f'(x) = 5.3.%% - (-1).x2
f'(x) = 15x2 + x2 = (1) = 15.12 + 172

=15+1=16

f(x) = 2x% + 1 olduguna gore,

lim f(1+h)—f(1)

h—0

isleminin sonucu kactir?

Cozim

- f(1+ht)1-f(1] )

h—0

olduguna gére, énce f(x) in tirevini bulalim;

f(x) = 2x2 + 1 = f'(x) = 4x, o halde f'(1) = 4 olur.

P(x) polinomunun tiirevi P'(x) olmak Uzere,
Pi(x) =4x +5ve P(1) =8

olduguna gére, P(2) kactir?
Céziim

P(x) polinomunun tlrevi 1. dereceden bir polinom oldu-
guna gore, P(x) polinomu ikinci dereceden;
Yani P(x) = ax? + bx + ¢ bigiminde olmalidir.

P(x) in tiirevini alirsak
P'(x) = 2ax + b = 4x + 5 olmaldir.
Buradan a = 2, b = 5 elde edilir.
P(1) = 8 olduguna gére,
P(l)=a+b+c=8
2+5+c=8isec=1olmaldir.
P(x) = 2x* + 5x + 1 olarak bulunur.

P(2) =8 + 10 + 1 = 19 olur.

fix +y) = #(x) + f(y) + xy
f'(1) = 2 olduguna gore, (3) kacgtir?

Céziim
Soruda x i de@igken y yi sabit kabul ederek esitligin her
iki yaninin tirevini alalim.

fiix +y) =f(x) +fi(y) +vy

0

(f'(y) = 0 dir. Clnkl y vyi sabit kabul ettigimizde f(y) sa-
bit bir degerdir.)

fx +y) =f(x) +y

Bu esitlikte, f'(1) = 2 bilgisini kullanmak ve f(3)'li bulmak
icin X yerine 1, y yerine 2 yazalim.

fi(1 +2) = (1) + 2
f(3)=f(1) +2=2+2

=4 bulunur.

Turevin Alma Kurallari —_—
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( ADIM PEKISTIRME TESTI )

f(x) = x> —3x —ax + 1

fonksiyonunda f'(1) = 1 olduguna gére, a kag-
tir?

A) -1 B)-2 C)-3 D) —4 E) -5

2. f(x) =x2(x + 1)

olduguna gore, :—f kagtir?
X

x=1

A) 0 B) 1 C)2 D) 5 E) 8

3. f(x) =x® —2x + 3 olduguna gére,
f'(m) = f(m) —

esitligini saglayan m reel sayilarinin toplami
kactir?

A) -1 s)—i C) 0 D)% E)g

4, f(x)=x-x+x®-xt+.. +x"
olduguna gore, f'(0) kactir?
A) -11 B) -10 C) <1 D) 0 E) 1

1)B 2)D 3)B 4)E

TUREV =

1 A
5 f(X)=—+—5+..+—
X x2 20

olduguna gére, f'(1) kagtir?

A)-210 B)-110 C)-1 D)1 E)210

6. f(x)=2x*-x>+3 ve g(x)=3x>-5x+4

olduguna gore, (f — g)(x) fark fonksiyonunun
X = 1 noktasindaki tirevi kagtir?

A) 0O B) 3 C)se D)9 E) 19

P(x) polinomunun tarevi P'(x) dir.
P(x) -P'(x) =3x+6

olduguna gore, P'(-2) + P(0) toplami kagtir?

A) 12 B)9 C)7 D)3 E) -2

8. Turevlenebilir bir f fonksiyonu igin
f(x +y) =f(x) + fly) + 2xy ve f{'(0)=-
olduguna gére, f'(2) kactir?
A) -4 B) -3 C)-2 D)0 E) 1
5) A 6)B 7)A 8)E

——  Tdrevin Alma Kurallari
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f7 =
. _A
iKi FONKSIYONUN CARPIMININ TUREVI
(f(x)-g(x))" = 1'(x).g(x) + g'(x).f(x)
¢ ADIM PEKISTIRME )

f(x) = (x% + 1)(x + 2) olduguna gére, f'(x) nedir?

Cozim
1) = (% + 1).(x + 2) + (%2 + 1).(x + 2)'
fI(x) = 2x.(x + 2) + x® + 1

fiix) =2x2 +4x +x2 + 1 =3x2 + 4x + 1

f(x) = (x - 1)(x — 2)(x — 3) olduguna gére, f'(2) kactir?

Cézii

l. Yol

1) = (x = 1).(x = 2).(x = 3) + (x = 1).(x - 2)'(x - 3) +
(x=1).(x-2).(x - 3)'

fiix) = 1.(x = 2).(x = 3) + (x = 1).1.(x - 3) +
(x=1).x-2).1

Buna gore, x = 2 tlrevde yazilirsa

f2)=0+(2-1).1.(2-3)+0 = f(2) =1

TUREV

f(x) = (x = 1).(x — 2).(x = 3)

tirindeki bir fonksiyonun tirevinde
. m“K tirevi istenen nokta f(x) i sifirlayan
‘ bir nokta ise sadece o parganin tlre-
| vi alinip, istenen deger fonksiyonun
geri kalan béliimunde yerine yazilir.

O halde sorumuzu bu pratik yéntemle ¢ézelim.
fi(x) = (x=1).(x=2)'(x = 3)
f'(x) = (x = 1).1.(x = 3)

f'(2) = (2-1).1.(2-3) =—1 olur.

f(x) = x.g(x) ve g(0) =5 olduguna goére f'(0) kagtir?

Cézim
f'(x) = (x.9(x))' = 1.9(x) + x.g'(x)
£1(0) = 1.g(0) + 0.g'(0)

f'(0) = g(0)
f'(0) = 5 olur.

f)=x*, g)=x+1 , h)=x+1

(f.g.h)(x) carpim fonksiyonunun x = -1 noktasindaki
tirevi kactir?

Co6ziim
Once carpim fonksiyonunun tiirevini bulalim.

(f.g.n)' = f'.g.h + f.g".h + f.g.h' olduguna gore,

(f.g.h)'(-1) = f1(=1).9(-1).h(-1) + f(-1).g'(-1).h(-1) +
f(=1).9(-1)-n'(-1)

Il. Yol
fi(x)= 4x3 , g'(x) = 2x , h'(x) = 1

oy () =(2) o

fi(2) = ;I(ITz olduguna gore fi(~1)=—4, g-1)=-2, hi(=1) = 1

ifi (x=1)(x-2)(x-3)-0 f-1)=1, g-1)=2, h(-1)=0

i X2 Simdi bu degerleri tirevde yerine yazalim.
lim(x=1)(x-3) =(2-1)(2 -3) =1 olur.

X2 (f.g.n)'(-1) = (- 4).2.(0) + 1.(-2)(0) + 1.2.1 = 2 bulunur.
— 16 —l‘. = Tarevin Alma Kurallan — ——




= TUREV

( ADIM PEKISTIRME TESTI )

. 100 = X303 + x

)= 03 -1)(2x% - 3x+ 1)

olduguna gore, f'(0) kagtir?

A) -3 B) -1 C)0 D) 1 E) 3

24 x+1)

olduguna gore, f'(0) kagtir?

A) -6 B) -5 C) -4 D) 0 E) 2

5.

f(x) = x® + 1
x = f(x) . g(x)

olduguna gére, g'(0) kagtir?

A) 0 B) 1 C)2 D)3 E) 4

fi(x).9(x) + g'(x).f(x) + 1

fonksiyonu asagidaki fonksiyonlardan hangisi-
nin tarevidir?

B) f(x).g(x).x
D) f(x) + g(x) + x
E) f(x).g(x) + x

A) f(x).g(x)
C) f(x) + g(x)

7. f(x)=x*+1, gX)=x+1 , h(x)=xZ+x+1
- 100 = (= 2)(x + 2)(x* + 4) (f.g.h)(x) carpim fonksiyonunun x = 1 noktasin-
olduguna gare, fl(-') kagtlr? daki tlrevi kag:tlr?
8. fx)=x®+2x°+ax+b
f(x) = (x + 2).g(x)
9-1)=4
. (%) = x(x = 1)(x - 2).(x - 3) g(-1)=-3
olduguna gore, f'(3) kagtir? olduguna gore, a kactir?
A) 0 B) 2 C)3 D)6 E)12 A) -5 B) -1 C)o D) 2 E)5
1)E 2)D 3)D 4)D 5B 6)E 7)C 8)D
I »

——  Tdrevin Alma Kurallari = " 1 17 —



' )
N =t
iKi FONKSIYONUN BOLUMUNUN TUREViI
i) ) _ (%) 900 ~(x)-g'(x)

a(x) g*(x)
( ADIM PEKISTIRME )
f(x) —w olduguna gére, f'(x) nedir?
Cozim

Oncelikle f(x) fonksiyonunda sadelestirme yaparak f(x) i
basitlestirip sonrasinda tlrev alalim.

) = {X—l—‘l)m

E)M

(x+1(x—2)—(x—2)(x +1)
(x - 2)?

x+1

f'(x) =

1.(x—2)—1.(x +1) oy X—=2-x-1_ -3
PEE TR AV

2 - ..
f(x) = - olduguna gére, '(0) kactir?
(x) 1 %D guna g (0) kagt

f'(x) =

s [x+1]’_{xf—2]’

Her iki kesire ayri ayr bolim tirevi uygulayalm.

, Tx+)—1x 0.(x+2)-1.2
f(x) = =

==+ (x+2)?

, 1-0 (-2 1

£(0) = 2 )—1+2¢f[0)

f(x) = —1 fonksiyonu veriliyor.

f'(0) = 4 olduguna gére, a kagtir?

Cozim

f ve g tlrevlenebilir iki fonksiyondur.

g(x) 44
-1

f(x) = F(3)=1,9(3) =
olduguna gore, g'(3) kactir?
Cozim

g'(x)-(2x —1) — (g(x) +1)2

Fx) = @2x—1)?

g'(3).5 — (9(3) +1):2
52
g'(3).5 - 7.2 _

25

f'(3)=

f'(3) = g'(3) = ? bulunur.

fix)=x>+1 ve g(x)=2x

f 1
olduguna gére, [5} (1) degeri kactir?

Coziim
[L] () — T 1900 (1.0
g g°(x)
] 1= D90 ~10g')
g(1)

fix)=x2+1 ise f(1)=2 ve f(1)=2

gx)=2x ise g(1)=2 ve g'(1)=2olur.
t) . 22-22 0
B ére, |—| (1) = =—=0
HRER [g] O="er "3

Turevin Alma Kurallari
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( ADIM PEKIiSTIRME TESTI )

Xx—1

1. f(x)=

olduguna gore, f'(-1) kagtir?

A)1 B) 3 C)6 D)8 E)9
3 a—
2. f(x)= x+722x1
X

olduguna gore, f'(x) asagidakilerden hangisine
esittir?

x*—2x+2 x3 —2x+1 x® +1
A) ——— B) ———— C) —;
X X X
D) 0 E) 1
(x—2)°
3. f(X)=——"—
) x2—3x+42
olduguna gore, f'(3) kactir?
A1 B) | c) | D) | E) 0
2 4 8
2
4 f(x)- XX+ 1)+ {(x+1)
X+1
olduguna gore, f'(2) kactir?
A) 0 B) 1 c)2 D) 4 E)8
1)B 2)A 3)C 4)D

= TUREV

5.

6.

7.

8.

f ve g tlrevlenebilir fonksiyonlardir.

fix) =x-x ve g(1)=2

I
olduguna gdére, [é] (1) kactir?

A) 0 B) % C)% D) 1 E) 2

+2

ax
f =
Y 2x -1

fonksiyonu veriliyor.

f'(1) = 2 olduguna gére, a kagtir?

A) 3 B) 0 C)-2 D) -4 E) -6

f(x) ve g(x) tirevienebilir fonksiyonlardir.

f2)=2 , gl2) =3

olduguna gore, f'(2) kagtir?

1

- Bo O, D)1 E)2

2

f(x) ve g(x) tarevlenebilir iki fonksiyondur.

2

fx) =21 ve (1) = (1)
a(x)

olduguna gore, % orani kactir?
g =

A) -1
5)C

B) 0 C) 1 D) 2 E) 4

6) E 7)C

8) A

Turevin Alma Kurallari
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f(x) = (a(x))"
BICIMINDEKiI FONKSIYONLARIN TUREVI

f'(x) = n.(g(x))"".g'(x)
seklindedir.

-

M

f(x) = (x? + 1)* olduguna gére, f'(x) nedir?

cozim
i) = 4.0 + 1)*.03 + 1)
=402 + 1)%.2x

=8x.(x? + 1)°

f(x) = (X + x + 1) olduguna gére, f'(x) nedir?

Céziim

f'(x) = =2(x® + x + 1)3.(2x + 1)

!

f(x) = Vx% + 4x + 1 ise f'(1) kagtir?

ADIM PEKISTIRME )

Cozim
o s — (%)
Karekdékll ifadelerin tlrevi alinirken (V'f(x)) -
2f(x)

pratik kurali tercih edilmelidir.

Bu pratik soruya uygulanirsa

f(x) = — olduguna gére, f'(1) kactir?
X“4+x+1

Céziim
f(x) i Usli ifade olarak dizenleyelim.

f(x) = =0E4x+10)"

x? +x+1
f(x) = —1(x® +x + )77 (2x +1)

f(x) = —1(x% +x +1)72(2x +1)

) =—1.0+1+) 22+ )= =—"=——

I

f(x) =g?(x) +x*> ve ¢(@) =0

olduguna gére, f'(2) kagtir?

f'(x) = 2.9(x).g'(x) + 2x
f'(2) = 2.9(2).9'(2) + 4 =0 + 4 = f'(2) = 4 olur.

1

f(x) = 3\392(:-:) +4x fonksiyonu veriliyor.
g(1) = 2 ve g'(1) = 3 olduguna gére, f'(1) kagtir?

Cozim

f(x) i sl ifade olarak diizenleyelim.

. 1
f(x) = Yg%(x) + 4x = (g%(x) +4x )2

_2 ;

' (x) = %(g"’(x) +4x ) 3. (gz(x) +4x )
2

0= 5 (@200 +4%) 3- RaNg () +4 )

2
F( =2 (%0 +4) 3 @-oth -g') +4)

7(x) 2x+4 3
_—— ’ 1 —=
2x? +4x +1 r(1)=§(a) 3.(2.2-3+4)
(1) = 2+4 _ 6 :,G'JG:E ' 1 2 11 4
2J1+4+1 26 28 2 =g @ 8= fo=o
— 20 —I‘l = Tarevin Alma Kurallar



( ADIM PEKISTIRME TESTI )

) =03 -2x+1)°

olduguna gore, f'(0) kagtir?

A) 2 B) 1 c)o D) -2 E) -10
2. f(x)=+x*+1
olduguna gére, f'(v3) kagtir?
1 \/E \,5 I
A) 5 B) C) D)2 E)V3
4
3. f(x)=(x2+x-1)2
olduguna gore, f'(1) kactir?
1 1 3
A)0 B) 3 C) > D)1 E) 3
4. f(x)=yx®>+Jx
olduguna gore, f'(1) kactir?
32 J2 J2 5v2
A) 8 B) . C) o D) 8 E)O
1)E 2)C 3)D 4)D

= TUREV

5.

8.

f ve g tlrevienebilir fonksiyonlardir.
f(x) = (9(x) -x)* ve g(1)=1

olduguna gore, f'(1) kagtir?

A) -1 B) 0 C)1 D) 2 E) 4

Turevlenebilir bir f(x) fonksiyonu igin
f(1)=2 ve f(1)=1

olduguna gére, x.f*(x) fonksiyonunun x = 1 nok-
tasindaki turevi kactir?

A) 20 B) 18 C)12 D) 11 E) 8
f ve g tlrevienebilir iki fonksiyon olmak lzere
f(x) = g*(x) - 4g(x) ve f(2)=-4
olduguna gore, f'(2) kactir?
A) -4 B) -2 C) -1 D)o E)2
f ve g tlrevienebilir iki fonksiyon olmak lzere
2
f(x) = xa 4 ve g(2)=2
olduguna gore, f'(2) kagtir?
A) 1 B) il C)1 D) 2 E) 4
4 2
5B 6) A 7)D 8)B
-

Turevin Alma Kurallari
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= =5
e A
TRIGONOMETRIK FONKSiYONLARIN TUREVi
(sinf(x))" = f'(x).cosf(x)
(cosf(x))' = —f'(x).sinf(x)
(tanf(x))' = f'(x).(1 + tan3f(x))
(cotf(x))' = —f'(x).(1 + cot?®(x))

ADIM PEKISTIRME

)

f(x) = sin2x + cos3x olduguna gére, f'(x) nedir?

Coézim

f'(x) = 2cos2x — 3sin3x

f(x) = tanx + cot2x olduguna gére, f'(x) nedir?

0
g
3

f'(x) = 1.(1 + tan®x) — 2(1 + cot?2x)
f'(x) = 1 + tan®x — 2 — 2cot?2x

f!(x) = tan®x — 2cot?2x — 1

f(x) = sin2x.cosx olduguna gére f‘[ ;] kagtir?

g
ai

f'(x) = (sin2x)'.cosx + sin2x.(cosx)'

f'(x) = 2cos2x.cosx — sin2x.sinx
T ; . T
f’( 2.C0S m.cos — —sinm.sin
2 2
f

{

A
J=
):2.(-1).0-0.1 =0

mla ma

AFOIX MI

f(x) = cos®x — sin®x + 2sinx.cosx
olduguna gére, f'(x) nedir?

Cozim

HATIRLATMA

;

cos2x = cos?x — sin®x , sin2x = 2sinx.cosx

Hatirlatmadaki yarim agi formdllerini kullanarak f(x)

fonksiyonunu basitlestirelim.

f(x) = cos2x + sin2x  simdi tirev alalim.

—_

'(x) = — 2sin2x + 2cos2x olur.

f(x) = sin(cosx) olduguna gore, f'(x) nedir?

HATIRLATMA

ll
3
&

g(x) = sinf(x) ise g'(x) = f'(x).cos(f(x)) dir.

O halde f(x) = sin(cosx) fonksiyonunun tdrevi

f'(x) = (cosx)'.cos(cosx) => f'(x) = —sinx.cos(cosx) olur.

I

f(x) = sin®2x olduguna gére, f'(x) nedir?

HATIRLATMA

L9
fe)

f(x) = g"(x) ise f'(x) = n.g""(x).9'(x)

O halde f(x) = sin®2x fonksiyonunun tirevi
f'(x) = 3.sin%2x.(sin2x)'

f'(x) = 3.5in%2x.2.c0s2x = 6.c0s2x.5IN%2x

Turevin Alma Kurallari
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TUREV =

( ADIM PEKISTIRME TESTI )

f(x) = 3.sin2x — 6.cos5x

olduguna gore, f'(0) kacgtir?

A) =30 B) -6 c)o D)6 E) 30

2. f(x) = tan(x®)
olduguna gore, f'(1) asagidakilerden hangisine

esittir?

A) tan1 B) tan®1 C) 2tan?1

D) 2(1 + tan?1) E) 2 + tan®1

3. f(x)=3.tan2x . cot2x

olduguna godre, d—cif{x) asagidakilerden hangi-

sine esittir?

A) coséx B)sec6x C)3coséx D)1 E)O

4. f(x)=cosx +sinx

olduguna gére, f'(0) kactir?

sinx

5 fx)=
) cos2x

olduguna goére, f'(0) kactir?

A) -1 B)O C)1 D) 2 E)4

2
COSX

6. f(x)=

olduguna goére, f'(x) asagidakilerden hangisine

esittir?
A) 2tanx B) 4cotx C) 2c0s°x
sin® x 2sinx
b) cosx E) cos? x
f(x) = tan(sin3x)
olduguna gore, 1'(0) kagtir?
A) -3 B) —1 C)o D) 1 E)3
cos” x —sin®x
. f(X)=———————
8 () sin2x
olduguna gore, f ( ] kactir?
A) -2 B) -1 C)o D) 1 E)2

9. f(x) = 4c0s%x . sin®x

olduguna gdre, f'(x) asagidakilerden hangisine
esittir?

1 1 A) sin2x B) cos2x C) 2cos2x
A) —— B)O C) = D) 1 E) 2 )
2 2 D) 2sin4x E) cos4x
1)D 2)D 3)E 4)C 5)C 6) E 7)E 8) A 9)D
——  Tarevin Alma Kurallari = '*.— 23 —



< TUREV b= -

10. f(x) = x.sinx . cosx
olduguna gore, f'(x) asagidakilerden hangisine
esittir?

A) 2sinx + x.cosx B) 2cosx + x.sinx

C) sinx — x.cosx D) x.cosx — sinx

E) x(sinx + cosx)

sinx

1. f(x)=
) 1-cosx

olduguna gore, f'(x) asagidakilerden hangisine

esittir?
1 1 CcOoS X
A B) — C
) 1—cosx ) 1—cosx ) 1-sinx
COS X 1+ cosXx
: E) - 2
1+ sinx cos“ X

12. f(x) = tanx.cot®x

‘1)
olduguna gore, i'[%J asagidakilerden hangisi-

ne esittir?

A) 2 B) 1 C) g D) -1 E) -2

13. f(x) = (x + 1).cos3(x® - x)

olduguna gore, f'(0) kactir?

A) -1 B) 0 C) 1 D) 2 E)n

14. f(x) = — X + V2cosx + tan2x
olduguna gore, f'[ﬂ kactir?

m

A)m B) 2 C) V2 D) 1 E) 3

10)A 11)B  12)E 13)C 14)B

15. f(x) = cot(g.sinx]

olduguna gére, f'l g) kagtir?

J3 n V3
M1 B C -2 D) - n E)-3n
16: = 30V%
olduguna gére, f'(n?) kagtir?
A B) 1 C A D) - e E) - !
)m ) ) = ) ° ) or®

17. f(x)= \)%+cosx

olduguna gore, f'[g] kagtir?

A) —? B) —g C)-V3 D)-n E) —3?“
18. f(x)= [ 1HSINX
1—sinx
olduguna gore, f'[%] kactir?
A) g B)2 C)2/3 D)2r E)2V3n
15)D 16) E 17) A 18) B

— 24 _I‘-
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7

USTEL FONKSIYONUN TUREVI

o f(x) =a%% (a sabit sayl olmak (izere)

TUREV =

f'(x) = g'(x).a%™\.Ina
e f(x)=e9% (e dogal logaritma tabani)
f'(x) = g'(x).e9™®
¢ ADIM PEKISTIRME )

f(x) = 2% + e + &*

olduguna gore, f'(x) neye esittir?

Cozium
fi(x) = 1.2%In2 + 2.e® + 1.*

f'(x) = 2%.In2 + 2 + *

!

f(x) = e*"™ olduguna gore, f'(n) kagtir?
Cozii

f!(x) = (sinx)".es"™
f'(x) = cosx.e®™
f'(n) = cosm.e®™ = (-1).e°

f'(m) = -1 olur.

/

f(x) = 2 * 1 olduguna gére, f'(x) neye esittir?
Cozim
f'i(x) = (x2 + 1).2¢°*1.In2

fi(x) = 2x.2¢* .In2

AFOIX MI

“0
lg
S

X

f(x) = In3%®

olduguna gére, f'(3) kagtir?

Cozim

;

HATIRLATMA

loga® = b.log?

Hatirlatmadaki 6zelligi f(x) e uygulayalim.

—n

(x) = In3* = x2.In3

fi(x) = 2x.In3 = f'(3) = 2.3.In3 = 6In3

f{x) = eln{sinx}

3
olduguna gore, f'[g | kagtir?
J

HATIRLATMA

alogab =h

eInt:u =h

Hatirlatmadaki ézelligi f(x) e uygulayalim.

f(x) = €M) = ginx

f'(x) = cosx = f'{ g) =cos” =

f(x) = exsin

olduguna gore, f'(0) kactir?
Cozim

f'(x) = (x.sinx)'.e*s"

f'(x) = (1.sinx + X.COS){}_eK.Sinx

£'(0) = (0).€° = 0

Turevin Alma Kurallari
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= TUREV

( ADIM PEKISTIRME TESTI )
1.

f(x) = 3 + &

olduguna gore, f'(1) degeri kagtir?

A) 3In3
D) 3In3 + e

B)e®+3 C)1
E) 3In3 + 1

2. f(x) = e®™

olduguna gore, f'[ :} kactir?

A)2e B)e C)-2e C)-e! E) 2e™"

3. f(x) = x.e*

olduguna gore, f'(x) asagidakilerden hangisine
esittir?

A) (x + 1)e* B) x.e* C) x2.e%
D) (x —1)e* E) e*
4. f(x) = In3®-3)
olduguna gore, f'(81) kagtir?
A)in81  B)In27 C)In9 D)In3 E)O
1)D 2)C 3)A 4)B
|

5.

6.

=

f(x) = eln){

olduguna gore, f'(1) kagtir?

A) 2 B) 1 C) In2 D) 2In2 E)0
L L
e re ™1
olduguna goére, f'(0) kactir?
A) -2 B) 0 C)2 D)e’ E)e

f(x) = @™ olmak lizere
f'(x) — f(x) = 3.e'a™

esitligini saglayan en kiiciik pozitif x agis1 kag
derecedir?

A) 150 B) 120 C) 80 D) 60 E) 45

f(x) = e™¥(2x® + 3x + 3) fonksiyonu igin
f'(a) = —2f(a)
esitligini saglayan a reel sayilarinin toplami kag-
tir?
A4 B)-. C-2 D) -' B3
2 2
5)B 6)B 7)D 8)B

Turevin Alma Kurallari
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" h O halde
f(x) = In[Si:x ] =In(sinx) —Inx olduguna gore,
L I : (sinx)’ 1 cosx 1 1
: i : ; fl(x)=———=————=cotx——
LOGARITMA FONKSIYONUNUN TUREVI SIAK, X SINX X X
e f(x) = log,g(x) (a sabit sayl olmak Uzere)
, g'(x) g'(x) 1
f(x) =221 andi el S0
il a(x) f24% g(x) Ina f(x) = In(sin®x) — In(sinx.cosx)
e f(x) = In(g(x)) olduguna gére, f'[%} kagtir?
fl(x) = g (x) = a
o(x)
[ ADIM PEKISTIRME ) e e
b

/

Yukaridaki hatirlatmay! kullanarak f(x) i sadelestirip
f(x) = Inx + logzx sonra tlrev alalim.

olduguna gére, f'(x) nedir? f(x) = In(sin®x) —In(sinx.cos x)

. 2 : #i
SN~ X SiNX
f(x}:ln[ ; J=In( ]
sinX.cos X COSX

f(x) = Inf{tanx)

Cozim

1.1 1
f(x)=—+ —log,e =f(x)=—(1+log,e
(x) % g.e = f'(x) x( g,e)

f(x) =

1+ tan®x ,“’n) 1+1
——— = f L—
tanx

!

f(x) = In(Inx)
olduguna gére, f'(x) nedir?
Cézim f(x) = log,sin®x

olduguna gére, f'[g] kagtir?

:(In—)(]'_

1
X 1
Inx Inx  xlInx

f'(x)

HATIRLATMA

;
&

log,b® = clog,b

olduguna gore, '(x) nedir? Hatirlatmayi kullanirsak,

f(x) = logsin®x = 3logasinx ise;

Cozim
. '
f'(x)=3- {S'_n %) -log;e =3 ¥ log,e
HATIRLATMA @ =inx SinX
a
ln[6]=|na—|nb ff[;]zs?jogaezo olur.

Turevin Alma Kurallari
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) TUREV

5. f(x) = In(Inx?)
ADIM PEKI$T|HME TESTI
olduguna gére, f'(2) kagtir?
f(x) = log(3x)
A) : B) L. C) 2 D) ic E) 1
olduguna gére, f'(3) kagtir? 2In2 In2 In2 2
A) '°ge B) loge Cle-1
loge e
D) =5~ ® 3
6. f(x) = log,(cos®x)
olduguna gére, f[ ] kagtir?
2. f(x)=In(si Ine* A2 B L c)y-2m2 D)-1 E)2
. f(x) = In(sinx) + Ine In2 In2
olduguna gore, f'(x) asagidakilerden hangisine
esittir?
A) cotx + x B) cotx + 1 C) tanx
D) tanx + 1 E) tanx + x
7. f(x)=-—
Inx
olduguna gore, f'(e) kagtir?
3. f(x) = In(25"*) A) e°-e B) e2—e® C) e°—e®"

olduguna gére, f'[ZJ kactir? D) 1 E)0

A) —4In2 B) 4In2 C) In2 D) 1 E)O

8. f(x) =In(1 - cos?x) — In(sinx)

4. f(x)=In|—>
COSX

olduguna gore, f'(x) asagidakilerden hangisine

olduguna gére, f'(2n) kacgtir? esittir?
A) —n B) -1 C)1 D) 21 E)n A)sinx B)cosx C)cotx D)tanx E)1
b
1)D 2)B 3)A 4)D 5) A 6) A 7)C 8)C
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M -
BILESKE FONKSIYONUN TUREVi
((fog)(x))' = g'(x). '(g(x))

( ADIM PEKISTIRME )

1

f(x) = x2 + 1 ve g(x) = x* + 1 olduguna gore, (fog)(x)
fonksiyonunun tirevi neye esittir?

Cézim

((fog)(x))' = g'(x).f'(g(x))

fi(x) = 2x ve g'(x) = 3x? ifadelerini yukarda buldugu-
muz tirevde yerine yazalim.

g'(x).f'(g(x)) = 3x2.[2.(x° + 1)] = 6x° + 6x3

f(x* + 1) = 3x2 + 2x + 1 olduguna gére, '(9) kactir?

Coéziim
Esitligin her iki tarafinin tirevini alalim.

3CH 03 + 1) =6x + 2ise x = 2 icin f'(x® + 1) = f'(9) olur.
14 7

3.22f1(9) =6.2 + 2 = 12.f'(9) = 14 = f(9) = B8

f(x2 + 2x) = h(3x — 1) ve f'(0) = 6 ise h'(-1) kagtir?

g
3

Esitligin her iki yaninin tirevini alalim.

(2x + 2).f'(x% + 2x) = 3.h'(3x - 1)

x = 0 icin f'(x* + 2x) = f'(0) olur.

(2.0 +2).'(0) = 3.h'(-1) = 2.6 = 3.h'(-1) = h'(-1) = 4

TUREV =

X

f(x.sinx) = x2 olduguna gore, f'(gJ kagtir?
Coziim

Esitligin her iki yaninin tirevini alalim.

—

x.sinx)"f'(x.sinx) = 2x = (1.sinx + x.cosx).f'(x.sinx) = 2x

x=7 igin {(x.sinx) =f’[gJ olur. O halde

j'(ﬂzz-iﬁf'[ﬁ
2 27 (2

1 0

—_—

= olur.

P ——
@,
3
|
-+
|
Q
o
w
N |

fx)=x+1 , gx)=x*, hx)=x

olduguna gore, (hogof)'(x) neye esittir?

(hogof)'(x) = (gof)'(x).h'((gof)(x))
=1'(x).g'(f(x)).n'(g(f(x)) = 1.2.(x + 1).h'(g(x + 1))
=1.2.0¢+ 1)h(x+ 1)) =2.(x + 1).3(x + 1)*

= 6.(x + 1)° bulunur.

I

f(f(x) + x) = g(2x) + x

fl1)=2, f(1)=3, d'(2)=4

olduguna gore, f'(4) kagtir?

Cozim

Esitligin her iki yaninin tirevini alahm.
(f(f(x) +x))' = (9(2x) + x)'

(f(x) + %) f'(f(x) + x) = 2.g'(2x) + 1

(') + 1).1'(f(x) + x) = 2.9'(2x) + 1

Bu ifadede x yerine 1 yazilirsa f'(4) bulunur.

(f'(1) + 1).£'(F(1) + 1)=2.9'(2) + 1

3f(4)=24+1=9

f'(4) = 3 bulunur.

Turevin Alma Kurallari
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b,
ey

TUREV

( ADIM PEKISTIRME TESTI )

1L

— 30 _I‘-

xé
f(x) =x* - 3x ve g(x) = 3
olduguna gore, (gof)'(1) kactir?

A) -8 B) -4 C)o D) 8

X3 2
f(2x —3) = 3 —2X°+2

olduguna gore, f'(— 1) kagtir?

A3 B -2 C-; DI

Turevlenebilir f ve h fonksiyonlari igin
f®-1)=h(x®+1) ve h(5)=6

olduguna gore, '(7) kagtir?

A) ; B) 2 C)6 D) 12

f(2x + 1) = e*.Inx

olduguna gore, f'(3) kagtir?

A)% B)E C)g D) e

Turevlenebilir f ve g fonsiyonlari igin

f(3x — 2) = x.g(x)

olduguna gore, f'(4) kactir?

A) 12 B) 9 C)4 D)3
1)D 2)B 3)B 4)C

g(2)=5 ve g'(2)=2

E) 16

E) 2

E) 24

E) e?

E)1

5) D

6. f(x)=x"-x

olduguna gore, (fof)'(1) kagtir?

A) 3 B) -2 C)1 D)0

7. f(x.tanx) = x% + x

olduguna gore, f'[g] kagtir?

A) 0 B) 1 C)g D) n

8. fve g turevlenebilir iki fonksiyon ve

g(2x) =f(f(x) -x) , f(1)=2 , f'(1)=3
olduguna gore, g'(2) kagtir?
A)9 B)6 C)3 D)2

9. fx)=38x , gX)=x> , h(X)=2¢+1

olduguna gore, (hogof)' (%] kactir?

A) 27 B) 24

6)E 7)B 8)C

C) 18 D) 3

Turevin Alma Kurallari

E) -1

E) 2n

E) 1

E)1

9) B



y, t ye bagli;
tlrevlenebilen fonksiyonlar olsun.

y =f(t) , t = g(x) , x = p(z) olmak Uzere

ZINCIiR KURALI

t, x e bagli; xde z ye bagl

y=0%+0 ve 9=XTH1 ise, 6 =1igin

dy tir?
dx eve egittir?

dy _ dy do
dx db dx

0=1igin d—y:(2_1+1).% =

1
== (20+1)—
(20+1)-2

olur.

RN

dx

5

| y = f(t) ve x = g(t) olsun.
Yani x ve y, t ye bagldir.

dy
| dy _ dt _ ynintye bagh tirevi

dx  dXx  xnintye bagh tirevi
dt

y=t'+1? ve x=t2+1

d
olduguna gére, —: neye esittir?

Cézim

Pratigi kullanirsak y yi x tiriinden yazip turev almaya
gerek kalmaz.

dy _

dx

9%
a . at 24;3 =212 4+1=2(x~1)+1=2x 1
dt

y=In0 ve 0=x%+1
o . woose (O -
olduguna gdre, 6 = 9 igin ax neve esgittir?
Céziim
0 = 9 olmasi i¢in x = 2 olmalidir.
a=x+1=2°+1=9
O halde,

dy _dy do _
dx do dx

h bire bir fonksiyon olmak Uzere,
y=g(3t-1) , t=h(x%
h'(1) = h(1) =2

3x2 = -12=i
3

1 3
0 9

g'(5)=4 ve

d
olduguna gore, t = 2 igin % neye esittir?

Cozim

dy dy dt | 2 13
dy &y At s5.g(st=1)-3x2h
ax ot ax o 9B xR

t=h(x®) ve h(1) =2 oldugu biliniyor.
Buna gére,

t=2i¢in x = 1 olmalidir.
dy | 2 1l
—=3-¢(5)-3-1°-h'(1
progaidil ) 0]
=3:4.3-2=72 olur.

2

y=t2+1 , t=u?, u=x+2 veriliyor.

d
i =h(x) olduguna gére, h(x) neye esittir?

Cézim

=3t%.2u-1

dx dt du dx

t=u® ve u=x+2=t=(x+2)>

L =h(x)=3-(x+2)*-2-(x+2) =6-(x+2)°

dy
dx

Tiarevin Alma Kurallar
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=) TUREV

= =

R ; 5. y=2cos(nfd) ve 0= 8sin’x.cos’x
( ADIM PEKISTIRME TESTI ) dy
2

= 2 B e W e 5
olduguna gore, x o igin degeri kagtir?

1. y=4B-£ , t=%X

A)4J3n B)0 C)-4n D)-4/3 E)—-4J3n

olduguna gore, 2—i asagidakilerden hangisine

egittir?

A) 12x2 — 2x B) 12x° - 2x? C)xB =
D) 3x5 -x® E) 2x* - x2

6. tP+y=1 ve xt=1+t

olduguna gére, x = 2 igin j—i degeri kactir?
1
A) 4 B) 2 C) 2 D)o E) -2

2. y=4sind ve 0=2x+cosx

» = d :
olduguna gére, x =g icin i degeri kactir?

A) 21 B) 4 o5 - D) 0 E) -4

7. g ve h tirevlenebilir iki fonksiyondur.

y=9(3t-2) , t=h*x)

g(25)=10 , h(2)=h'(2)=3
olduguna gére, x = 2 igin g: degeri kagtir?
3

X
3. y=Int ve t=—-1
4 A) 12 B) 27 C) 90 D) 540 E) 720

olduguna goére, y = 0 igin gi degeri kactir?

A) 2e B) 3 C)2 D) 1 E) 0

8. y=t2+1 ,t=sin0-2) , 0=x+2

4. y=¢' ve t=Inx esitlikleri veriliyor.

dy _ 5 = T o
olduguna gére, t = 0 igin g—z degeri kactir? dx 9ix) widuguna gire, ig 6 dager kgt
= V3 1
A) 1 B) e®! C) e**! D) e® E) 2 A)2 B) v3 C)1 D) 3 E) 5
1)D 2)E 3)B 4) A 5)E 6)B 7)D 8)D
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YUKSEK MERTEBEDEN TUREV

dy in 1. tiirevi

AT g [t

= y (y nin 1. turevi)
2

s:; =y (y nin 2. tiirevi)
3

gxg =y (y nin 3. tiirevi)

1. turevin tekrar tarevi alinirsa 2. tlrev, 2. tirevde el-
de edilen fonksiyonun tekrar tlrevi alinirsa 3. tirev el-
de edilir. Bu sekilde devam edilerek istenilen merte-
beden tirev hesaplanir. Eger tirevlerin sonuglari be-
lirli bir kuralda devam ediyorsa en son bulunacak
mertebe, kurala bakilarak tespit edilebilir.

b

( ADIM PEKISTIRME

y=x*+x3+2

y . dy
olduguna gore, a® neye esittir?

Cozim

Y _yi_ax® 4352
dx

2
g—gzy"=12xz+6x
X

dy

e e y" =24x+6

——  Tdarevin Alma Kurallari

f(x) = e72

olduguna gére, f29(x) neye esittir?
Cézim

fi(x) = 2.2

f'(x) = (-2).(-2).e = 22,67

fi(x) = 22.(-2).e"% = 23,

Yukaridaki gibi devam edilirse tek mertebeli tlrevierde
(-), cift mertebeli tlrevierde (+) isaretli sonuglar ¢ikmak-
ta ve her defasinda 2 nin kuvveti 1 artmaktadir.

Buna gére, 20. mertebeden tirev gdyledir.

f{20){x) = D20 o-2x

f(x) = sin2x

olduguna gore, f1®(x) neye esittir?
Coéziim

f'(x) = 2.cos2x

fi(x) = —2.2.sin2x = —22.sin2x

f'(x) = — 22.2.cos2x = — 2%.cos2x

f@(x) = - 2% (-2).sin2x = 2%.sin2x

5)(x) = 25.cos2x

Yukaridaki gibi devam edilirse her 4 tlrevde bir basa
déntimekte ve 2 nin kuvveti her defasinda 1 artmakta-
dir.

isaret 4 tirevde bir (+), (-), (=), (+) diizeninde devam
etmektedir.

Buna gére 18. mertebeden tlrev sdyledir;

f18)(x) = —218 sin2x

Fu— 38 —



TUREV

= =

5. f(x) =Inx
( ADIM PEKI$TIRME TESTI )

olduguna gére, f*°)(x) asagidakilerden hangisi-
y=2x"-3x>+x%2-2 ne esittir?

d® 49! 48! 491 50! 50!

olduguna gére, ] ifadesi asagidakilerden A) & B) v C) ~ 50 D) ~ 50 E) 0

hangisine esittir?

A) 10x? — 5x B) 120x? + 2 C) 40x° - 18

D) 120x* - 18 E) 40x* — 18x

dz
6. cos? 4x
dx? e )
2. f(x) = cosx

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
olduguna gére, f(1°)(x) asagidakilerden hangi-

sine esittir?

A) 32.cos8x B) —32.cos8x C) 32.sin8x
) ) D) —32.sin8x E) —32.cos4x
A)1 B)cosx C)sinx D)-cosx E)-sinx
3. f(x)=e* &
. . - . . . 7. 65— (x*.e*)
olduguna gére, f??)(x) asagidakilerden hangisi- d
ne esittir? . : = ; i ey
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A _327‘9—321 B 327_8—3x G _336_3—3){
) ) ) A) x* + 12x B) x* + 4x® C) x* + 12x?
36 o-3x | p—3x
D)3%.e B D)x*+8C +12¢  E)xt+ 8¢+ 12
4. f(x) = sin3x
olduguna gére, f**(x) asagidakilerden hangisi-
ne esittir? 8. f(x)=x.(1-1Inx)
olduguna gére, f{'2(1) kactir?
A) —325 cos3x B) —325.sin3x C) 3%5.sin3x ’
D) 3%5.cos3x E) -3%6.cos3x A)-12! B)-10! C)-14! D)10! E) 12!
1)D 2)B 3)A 4)D 5)C 6)B 7)D 8)B
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ADIM .

TUREV SUREKLILIK iLiSKisi

Bir fonksiyonun bir noktada turevinin var olabilmesi
icin o noktada;

e Siirekli olmali

e Sagdan ve soldan tiirevleri birbirine esit ol-
malidir.

DiKKATo

BIR FONKSIYONUN;

l ’

e siireksiz oldugu noktalarda
e tanimsiz oldugu noktalarda

= tanimli olabileceg@i en genis araligin ug noktala-
rinda

TUREVI YOKTUR.

ADIM PEKISTIRME

7

f(x) = _x2+_29 fonksiyonu kag¢ noktada tiirevsizdir?
x -

Cézim

iki noktada tirevi yoktur. Bunlar x = 3 ve x = -3 nokta-
laridir. Bu noktalar payday! sifir yaptigindan fonksiyon
bu noktalarda tanimsizdir.

fonksiyonunun (-6, 6) araliginda kag tam sayi dege-
ri igin tirevi yoktur?

V3 = x: 3-x2=0 oldugundan (=, 3]

Inx  : x> 0 oldugundan (0, <) araliginda tanimlanir.

TUREV b

Fonksiyonda kesirli ifadenin paydasini sifir yapan, loga-
ritmik ifadenin igini sifir ve sifirdan klglk yapan ve ka-
rekoklil ifadenin icini sifirdan klgtk ve sifira esit yapan
x degerleri igin tirev yoktur.

Buna gére, (-6, 6) araligindaki tam sayi olan {-5, -4, -3,
-2, -1, 0, 1, 3, 4, 5} degerleri i¢in f(x) in tlrevi yoktur.

/

f(x) X+2 X552
X)l=
x2 X<2

fonksiyonu kag¢ noktada tirevsizdir?
Céziim

Bu sekildeki bir soruda énce parcall fonksiyonun kritik
noktasinda surekli olup olmadig arastirilir.

HATIRLATMA @ x = a da sirekiilik sart

f(a) = lim f(x) = lim f(x)

X—a X—a

Bu hatirlatma yardimiyla

lim (x+2)=4 lim x>=4

w2t X527

f(2) = lim (x+2)= lim x* =4
x—2t %32

oldugundan f(x), x = 2 de sUreklidir. Simdi f(x) in kritik
noktasinda sag ve sol turevlerini arastiralim.

Iim‘ f(x) = lim (x+2) =1

R lim f(x) # lim f(x)
lim f(x) = |lim (X ) =4 J x—2t K32
X2 X2

X = 2 de sagdan turev, soldan tireve esit olmadigindan
bu noktada TUREV YOKTUR. Soruda verilen pargall
fonksiyonun denklemleri polinom oldugundan fonksiyon,
2 disindaki diger noktalarda sirekli ve tirevlidir.

DIKKAT o BiR ARALIKTA TUREVLENEBILME

Bir f fonksiyonunun a < x < b araliginin bitiin nokta-
lar icin tdrevi mevcut ise fonksiyon bu aralikta tlirev-
lenebilirdir. Ozel olarak bir f fonksiyonunun [a, b]
araliginda turevlenebilmesi igin fonksiyonun (a, b)
araliginda turevlenebilir ve f'(a*) ile f'(b™) mevcut ol-
masi gerekir.

Ornegin: f(x) = vx fonksiyonu [1, 4] araligindaki (ug
noktalar dahil) tim degerler igin tlrevlidir. Fakat, bu
fonksiyonun tanimlanabilecedi en genis aralik olan
[0, =) araliginin u¢ noktalarinda tiirevi yoktur.

——  Tdarevin Alma Kurallari

-*l_ 35 —



- TUREV b -

f'(-2%) ve f'(57) var olmadigi bilindigine gdre, yukari-
daki grafigi verilen f(x) fonksiyonu [-2, 5] araliginda
kag noktada tiirevsizdir?

Céziim
Grafikte tdrevin varliigi incelenirken, sivri noktalarda, su-
reksiz noktalarda tlrev yoktur.
Buna gore,

e x=-2vex=>5igin; -2 de sagdan, 5 te soldan ti-
rev var olmadigindan,

s x=-1ve x =3 te sivri nokta oldugundan,
e X =2 icin slreksiz nokta oldugundan
bu noktalarda tirev yoktur.

Yani f(x) toplam 5 noktada tlrevsizdir.

X+a x>1
f(x) =
2x% —bx  x <1

fonksiyonu x = 1 de tiirevli olduguna gére, a.b car-
pimi kactir?

Céziim
. = 1 de fonksiyon tirevli ise strekli olmalidir.

O halde

lim (x +a) = lim (2x* -bx) oldugundan
x—=1F x—=1"

1+a=2-bisea+b=1 ..("

e x =1 de fonksiyon tlrevli ise bu noktada sagdan tu-
rev, soldan tlreve esit olmalidir.

lim f(x) = Iim+f’{x}

x—-1" X1

lim f(x) = lim (x +a)’ =1

x—71 x—1

lim f(x) = lim (2x? -bx)’
x—1t X1t

= lim (4x-b)=4-b

X1
1=4-biseb=3olur
(*) daki sonuca gore,
a+b =1 oldugundan a = - 2 olmalidrr.
Buna gbre

a.b = (-2).3 = -6 olur.

f: R -{-3, 4} —» R olmak lzere,

X>2

fonksiyonunun reel sayilarda tiirevsiz oldugu kag
nokta vardir?

Céziim
o Xx<2igin

fonksiyon x = -3 te tanimsiz oldugundan bu nokta-
da turev yoktur.

e X>2igin

fonksiyon x = 4 te tanimsiz oldugundan bu noktada
tirev yoktur.

oldugundan x = 2 de f(x) sUreksizdir. Bu noktada td-
rev yoktur.

Buna gore, f fonksiyonunun x = -3, x = 2 ve X = 4 olmak
Uzere Ug noktada tlirevi yoktur.

Turevin Alma Kurallari —_—
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TUREV

e - 5.
( ADIM PEKISTIRME TESTI )
1
1. @)=
=t x?-9
fonksiyonunun tiirevsiz oldugu noktalarin ap-
sisler toplami kactir?
A) -6 B) -3 C)2 D) 3 E) 6
2. f(x) = In(x - 2) 5
fonksiyonu asagidaki x degerlerinden hangisin-
de tirevsizdir?
A) 2 B) 3 C)4 D)5 E) 6
7.
3. f(x)=vx%-1
fonksiyonu asagidaki x degerlerinden hangisin-
de tirevsizdir?
A) 1 B) 2 C)4 D)6 E) 8
8.
x+1
4, f(X)=—5———
) X% —2x 1
fonksiyonunun tiirevsiz oldugu noktalarin ap-
sisler toplami kactir?
A) -2 B) -1 c)o D)1 E) 2
1)C 2)A 3)A 4) E

f:R-{-1, 1, 3} - R olmak tizere,

—_— Xx<2
x? —1
1
x-3

f(x) =
X=2

fonksiyonu reel sayilar kiilmesinin kac elemani
icin turevsizdir?

A) 5 B) 4 C)3 D)2 E) 1

fonksiyonu x = 1 de tiirevli olduguna goére, a
kactir?

A) 1 B) 2 cy8 D) 4 E)5

2
f(x) = xz1
2% x <1

fonksiyonunun x = 1 i¢in tiirevi kactir?

A) 0 B) 1 C)2 D) 3 E) Yoktur

Yukanda grafigi verilen f(x) fonksiyonunun
(-2, 5) araliginda tiirevsiz oldugu noktalarin ap-
sisler toplami kagtir?

A) 2
5)B

B) 3
6) C

C)6 D) 9
7)E

E) 11
8)C

Tiarevin Alma Kurallar
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OZEL TANIMLI FONKSIYONLARIN TUREVI

Parcali fonksiyonun tiirevi arastirilirken tlrevi istenen
nokta kritik nokta ise sag ve sol tureve bakilir. Tu-
revi istenen nokta kritik nokta degilse bu noktada sag
ve sol tlrev incelemeye gerek yoktur.

Parcall fonksiyonda kritik noktanin, fonksiyonun par-
calandigi yer oldugunu hatirlatalim.

( ADIM PEKISTIRME )
- (x-2 x>1
(x)_12x2—3x X <1

olduguna gore, f'(1) + f'(2) + f'(0) toplami kagtir?

e x =1 de turev arastiralim.
f(x), x = 1 de streklidir. O halde tirev arastirilabilir.

x = 1 kritik nokta oldugundan bu noktada sag ve sol
tlirev incelenmelidir.

lim £(x) = lim (x -2)’ =1

%=1+ X
lim f(x) = lim (2x?-3x)'= lim (4x -3) =1
x—=1" x—1" x—"

X = 1 de sol tlirev, sag tlreve esittir ve 1 ¢ikmistir.
O halde f'(1) =1

e X =2de tirev arastiralim.
x = 2 de f(x) streklidir. O halde tlrev arastirilabilir.

x = 2 kritik nokta olmadigindan fonksiyonun x > 1
olan bélimunde tlrevi incelenir.

x > 1 igin f(x) = x — 2 oldugundan f'(x) = 1 ise
f'(2) = 1 olur.

e x =0 da tiirev arastirahm.
X = 0 da f(x) sUreklidir. O halde tdrev arastirilabilir.

x = 0 kritik nokta olmadigindan fonksiyonun x < 1
olan bélimunde tirev incelenir.

x < 1 igin f(x) = 2x® — 3x oldugundan
fiix)=4x-3={(0)=0-3=-3
Buna gére;

f'(1) +f'(2) + f'(0) =1+ 1 -3 =1 olur.

X _ >
f(x) = e —e x=1
x—-1 X <1

fonksiyonunun x = 1 noktasindaki tiirevi nedir?
Céziim
f(x), x = 1 de sureklidir. O halde tirev arastirilabilir.

x = 1 kritik nokta oldugundan bu noktada sag ve sol ti-
rev incelenmelidir.

lim (x) = lim (e* —e)’

x—1t x—=1t

= lime*=e
x—1"
lim f(x) = lim (x -1’ = lim 1=1
Xx=1" X=1" X ="
x = 1 de sag turev, sol tireve esit olmadigina gore bu
noktada turev yoktur.

f(x) =
sinx X <

NIA poa

fonksiyonu veriliyor.

Buna gére, f'(g] kactir?

Coézim
Fonksiyon x :g de sirekli degildir. Clinkd,

lim f(x)= lim cosx =0
A8 nt

W X =

2 2
lim f(x) = lim sinx =1
x_;,E X - .;,E
2 2
f(x) in x= : icin sag limiti sol limitine esit gikmadigin-

dan fonksiyon bu noktada strekli degildir. Fonksiyon bu

noktada slrekli olmadigindan tlrevi de yoktur.

Turevin Alma Kurallari —_—
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MUTLAK DEGERLiI FONKSiYONUN TUREViI

Mutlak degderli bir fonksiyonun tlrevi arastirilirken ti-
revi istenen nokta kritik nokta ise bu noktada sag
ve sol tiirev incelenir. Tirevi istenen nokta kritik
nokta degilse bu noktada mutlak deger, isarete gére
kaldirilarak daha sonra tlrev alinir.

Mutlak degerli fonksiyonun kritik noktasi, mutlak de-
gerin icini sifir yapan noktalardir.

b 4

( ADIM PEKIiSTIRME )

f(x) = |2x - 6]

olduguna gore, f'(1) ve f'(3) tiirevlerini bulunuz.

e x =1 de tiirev aragtiralim.
f(x), x = 1 de sireklidir. O halde tirev arastirilabilir.
x = 1 kritik nokta degildir.

O halde x = 1 icin mutlak deger i¢i negatif oldugun-
dan, f(x) = 6 — 2x olur.

Simdi tlrev alalim;

f'(x) = -2 ise f'(1) = =2 olur.

X = 3 de turev arastiralim.
f(x), x = 3 de stireklidir. O halde tirev arastirilabilir.

x = 3 kritik noktadir. Buna gére sag ve sol tlrev in-
celenmelidir.

X, 3'e sagdan yaklasirken mutlak degerin igi pozitif
oldugundan f(x) = 2x — 6 olur. Simdi tirev alalim;

f'(x) = 2 ise f'(3*) = 2 olur.

X, 3'e soldan yaklasirken mutlak degerin ici negatif
oldugundan f(x) = 6 — 2x olur. Simdi tirev alalim;

f'(x) = -2 ise f'(37) = -2 olur.
Buna gore;

#'(3%) =2 # f'(37) = -2 oldugundan x = 3 de tiirev yoktur.

ne Z° olmak lzere,

mﬁx f(x) = |(ax +b)n

bigcimindeki bir fonksiyonda

Vo n=1 ise x=—§ icin turev

() = | yoktur.

n>1 ise x= 4P icin tlrev
a

sifirdir.
Yani f(x) = [(ax + b)"l bigimindeki fonksiyon tiirlerinde
ici sifir yapan degerler igin,

e n=1ise sag ve sol tirev esit cikmadigindan tirev
yoktur.

= n>1iseicisifir yapan x degeri i¢cin sag ve sol tirev
sifir gikar.

f(x) = |x2.(x + 1).(x + 2)°|

fonksiyonunun hangi noktalarda tirevi yoktur?

Yukaridaki pratikten yararlanarak soruyu ¢ézelim.
f(x) = |%2.(x + 1).(x + 2)3|
fx) = x| |x+1].[(x+2)3|

fonksiyonunda sadece x = —1 degeri igin tirev yoktur.

fx)= |x2-4| + [x+3]
olduguna gore, f'(1) kactir?

Cozim
x = 1 igin tdrevi bulalim.

x = 1 kritik nokta olmadigindan sag ve sol tirevi incele-
memize gerek yoktur.

x = 1 igin 6nce mutlak degerleri kaldiralim sonra da tu-
rev alalim.

fX)=4-x +Xx+3=+x+7

f'(x) = —-2x + 1 ise f'(1) = =1 bulunur.

——  Tdarevin Alma Kurallari
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1)A

ADIM PEKISTIRME TESTI )
3 x>1

X 2
f(x) =
3x-2 x <1

olduguna gore, f'(1) kactir?

A) 3 B) 2 C) 1 D) 0 E) Yoktur

2
X
f(x) = {€
cos X

x>0
x<0

olduguna gore, f'(0) kactir?

A) -1 B)0O C)1 D)2  E) Yoktur

x<2
X>2

2

X +1
f(x) =
) 2% +1

olduguna gére, f'(2) kactir?

A)5 B)4 C)2 D)0  E) Yoktur

2

X x>1
f(x) =
(x) s

x =1
olduguna gore, f'(0) + f'(3) toplami kagtir?

A) 12 B) 10

2)B

C)9
3)E

D) 6 E) 3
acC

TUREV

5.

7.

8.

5)C

=

f(x) = [ -x-2|

fonksiyonunun tiirevsiz oldugu noktalarin ap-

sisler toplami kagtir?

A) -2 B) —1 C)1 D)2 E)3

f(x) = |2x-6] + |x2 - 4]

fonksiyonunun tiirevsiz oldugu noktalarin ap-

sisler toplami kactir?

A) -4 B) -2 c)o D)3 E)7

f(x) = | x(x® - 3x2 - 4x) |

fonksiyonu kac¢ noktada tiirevsizdir?

A) 4 B)3 C)2 D)1 E)O

f(x) = [x2 - 4] + |2x - 3|

olduguna gore, f'(3) kactir?

A)8 B) 6 C)4 D)3 E)O
6)D 7)C 8)A
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= TUREV

( ADIM GUGLENDIRME TESTI-1 )

f(x) f(3)
x-3

x—>3

isleminin sonucu neye esittir?

A) F1(-3)
D) f'(1)

B) f'(-1)
E) f'(3)

2. f(x) = x% + 3ax fonksiyonu veriliyor.

f'(1) = 6 olduguna gore, a kagtir?

A) -1 B)O C)1 D)2
3. f0)=(x-1).(x-2>2x-3)°
olduguna gore, f'(2) kactir?
A) -1 B) 0 C) 1 D) 2
4 f(x)= S+
olduguna géore, f'(1) kactir?
1 1
A) -1 B) -3 C)0 D) 5
1)E 2)C 3)B

C) f'(0)

E) 3

E) 4

E) 1

ac

5.

6.

7.

f(x) = 005[1]
X

olduguna gore, f'(1) kagtir?

A) —cos1 B) sin1 C) -sin1
D) cost E) sin1.cos1
f(x) = sin(x® — 1)
olduguna gore, f'(1) kagtir?
A) 2 B) 1 C)o D) -1 E) -2
X
f(x) =tan—
(x) =tan >
olduguna gore, fx ) ifadesi asagidakilerden
hangisine esittir?
A) tanx B) cotx C) sinx
D) — E) ——
sin2x sinx
5)B 6) A 7E
I

Turevin Alma Kurallari
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8. cosx -i(tan X)
dx
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A) secx B)cosecx C)sinx D) cosx

9. f(x) = e + cosx

df(x)

TUREV =

E)O

olduguna gore, e asagidakilerden hangisi-

ne esittir?
A) e*5* 4 cosx
C) cosx(e¥"?* 4+ 1)

E) —sinx(e®*¥* + 1)

10. f{x}=ln(:%]
olduguna gore, f'[z] kagtir?
A) —e B) -1 C) 0 D) 1
8)A 9)E 10) D

B) sinx(e“** + 1)

D) e°®** + sinx

E) 2

11, @ +x) =x3 +x + 1
olduguna gore, f'(1) kagtir?

A) % B) )1 D)2 E)4

no | =

12. y = cos0
Inf = x
olduguna gére, x = 0 igin dy asagidakilerden
i T dx
hangisine esittir?

A) —sin1 B) —cos1

D) —cosf E)O

C) —sinb

13. f(x) = e

fonksiyonunun 20. mertebeden tirevi asagida-
kilerden hangisine esittir?

A) 420_9—4x B} 419_e—4» C) _e—dx
D) -2.e™* E) 420, e~
1)B 12)A 13) A
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( ADIM GUGLENDIRME TESTI-2 )

f(x) = tanx olduguna gére,

b
. f(x) _f[ZJ
lim

] k14
K—— ot
o1 X

4

isleminin sonucu kagtir?

A) -1 B) —% C)0 D) % E) 2

2. f)=x*+2x+1

olduguna gore, f'(1) kactir?

A) 2 B) 3 C)5 D) 6 E) 8

3. f(x)=Vx®+5x +1

olduguna gore, f'(0) kactir?

A)-5 B -% c)1 D) 2 E)5

4. () =03+2x+ 1)

olduguna gore, f'(0) kagtir?

A) -15 B) -6 C)-3 D) 3 E) 5

1)E 2)C 3)D 4)B

——  Tdrevin Alma Kurallari
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TUREV =

5. g(x) = sinx.tanx

olduguna gore, g'[%] kagtir?

V3 V3 1 5

N B O D2 E)g

6. f(x) = sin®x

olduguna gore, f'(x) asagidakilerden hangisine
esittir?

A) 2sinx B) 2cosx C) sin2x
D) cos2x E) tanx
7. f(x) — gSsinax
olduguna gére, f'[%] kagtir?
A) -1 B) 0 C)1 D)e E) 2e

8. fve g tlirevienebilir fonksiyonlardir.

f(3x —1) = g(6x — 3)

olduguna gore, f'(2) asagidakilerden hangisine
esittir?

A) 6.9'(3) B) 3.9'(3) C)3.4(2)
D) 2.9(3) E) 2.9'(2)
5)E 6)C 7)B 8)D
. -
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9. y=a’+2a
a®=x-1
o = . . dy
olduguna goére, x = 9 igin ax

hangisine esittir?
A) 4 B) 2

C) % D) 0

10. f ve g tirevlenebilir fonksiyonlardir.

f(x) = €9
g'(2)=3
g(2)=2

olduguna gébre, f'(2) kactir?

A) 3e® B) 3e? C) 2e? D) e*

11. x> 1 olmak Gzere,

X = \:e“+\/e"+..;

olduguna gore, 9
dx

esittir?
2x/x 2x—1
A 5 B) 5 C)
X =X X —X
1 1
D E
) x% - x ) X—/X
9)C 10)B 1)B

E) -2

E) e2

asagidakilerden

asagidakilerden hangisine

TUREV

12. f(x) = Inx®

fonksiyonunun 3. mertebeden tiirevi asagidaki-
lerden hangisine esittir?

2 2 4 4
=== §y== B =
)= B -5 O

13. f(x) = e¥ + e

fonksiyonunun 12. mertebeden tiirevinin x = In3
noktasindaki degeri olan f('2(In3) kagtir?

A) 3935+ 1) B) 3.(3"' + 1) C) 11.3"%

D) 38.(3*+1) E) 3'2.(3% +1)

. 71, f in ters fonksiyonudur.
f(x) = 2 + 1

olduguna gére, f~'(x) fonksiyonunun x = 2 deki
tiirevi kactir?

1 1

A) 2 B) 1 C) 5 D) 2 E) -1

15. x > 1 olmak Uzere,

f( x) = x{xlan)

olduguna goére, x = 2 igin d;{x} degeri kacgtir?
X
A) 0 B) 2 C) In2 D) In4 E) In16
12) D 13) A 14)C 15) E

— 44 — "% mm
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= TUREV

( ADIM GUGLENDIRME TESTI-3 )

f(x) = ax® + bx + ¢ fonksiyonu veriliyor.

f'(1) + f(-1) - f(0) =

olduguna gore, a kagtir?

A) -4 B) -2 C)0 D) 2 E) 3
2, f)=(x-1)(x-2)-x*+3x-3
olduguna gére, f'(5) + f(5) toplami kagtir?
A) 0 B) -1 C)2 D) -2 E)5
3. f(X)=
VxZ—x+4
olduguna gore, f'(1) kactir?
3 1 1 1
A)1 B) Q C) g D) g E) e
x* —1
4 Yo

olduguna gére, x = -2 igin gy in degeri kacgtir?
X

A)4 B)0O C)-4 D)-16 E) -32

1)D 2)B 3)E ac

5.

8.

f(x) = (x = DX+ N + 1)

olduguna gore, f'(-1) + f(1) toplaminin degeri

kactir?
A) 4 B) 2 C) 0 D) -2 E)—4
f(x) = (x — 2)%(x + 2)2
olduguna gore, f'(1) kactir?
A) 12 B) 4 C) 0 D) -4 E) -12
fx) = 20X
X
olduguna gore, f'(n) kagtir?
A) - B) c) 2 D) © E)
n e m 2
H(x) = Inx
olduguna gore, f'(1) kagtir?
A1 B c) 2 Die  E)e?
& &
5)E 6)E 7)B 8)B
I »
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) TUREV

9. f(8x-5)=vx?-x+1

olduguna gore, f'(-2) kactir?

1 1 1
A) s B) 3 C) 2 D)1 E)2

10. y=2u¥-u? +u
u = Inx

y

olduguna gore, x = 1 igin gx in degeri kagtir?

A) O B) 1 C)2 D)3 E) 4

1. x+ @ =1

olduguna goére, g—i asagidakilerden hangisine
esittir?
A) Vx B) x C) Vx -1
1 1
D) 1-— E) 1-—
) 5 ) 7

1
12, f(x) = |x2 - 4|+
(x) T

fonksiyonu, (=3, 7) araliginda x in kag tam sayi
degeri icin tlrevsizdir?

13. f(x)=—
X

olduguna gére, f('3(1) degeri kagtir?

A) 141 B) 13! C)12!
D) -13! E) -12!
x?+a X=1
14. f(x) =
2x—-a+1 x<1

fonksiyonu x = 1 igin tirevienebilir olduguna
gore, a kactir?

A) -1 B) O C) 1 D) 2 E)3

15. 1, f fonksiyonunun tersidir.
fi(=1, =) — (0, )
f(x) =2+ 2x + 1

olduguna gére, f~'(x) fonksiyonunun x = 9 daki
tiirevi kactir?

A6 B - CO0 D) -+  E)-6
A) 4 B) 3 c)2 D) 1 E)O 6 6
9) A 10)B 1)E 12)B 13)D 14)C 15)B
- . Turevin Alma Kurallari —_—
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= TUREV

5. f(x)=x(x=1)(x —=2)(x - 3)(x — 4)
( ADIM GUGLENDIRME TESTI-4 )
olduguna gore, f'(4) kagtir?
f(x) = X +x+— +1
A) 24 B) 6 C)4 D) 1 E)O
olduguna gére, f'(1) kactir?
1 1 1 1
A) ~3 B)O C) F D) 3 E) 5
2. f(x)= X +2x 1
olduguna gore, f'(1) kactir?
1 1 6. f(x) = 2.sinx.cosx.cos2x
A) -1 B) “3 C)o D) 2

olduguna gore, f‘(g] kagtir?

A) 4 B) 2 C) ; D) -2 E) -4

3. f(x)= Vxlx
Jx
olduguna gore, f'(8) kactir?
M4 B 2 D4 B
3 3
7. f(x) = In(e*.x)
olduguna gdre, f'(x) asagidakilerden hangisine
4. P(x) polinomunun turevi P'(x) dir. esittir?
P P'(x) = —6x% +2x -3
() + X Pix) = ~6x" + 2x A) x B) X + 1 ) X*1
X
olduguna goére, P'(-1) kagtir?
1
3} B E) -
A)7 B) 5 C)4 D)2 E) -6 X+1 X
1)E 2)E 3)B 4)B 5)A 6)D 7)C

= |__F P _
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) TUREV

8. Gergel sayilar kiimesinde tanimh f ve g fonksi- 11. f(x) = x.e*

yonlari igin, . .

olduguna gére, f(>')(x) asagidakilerden hangisi-
f(g(x)) = x* + 30x + 1 ne esittir?
g(x) =2x+m

A) (x + 21).e* B) (x + 22).e* C) x.e*
f'(1) = -1

D) «(x + 21).e* E) —(x + 22).e*

olduguna gore, m kagtir?

A)5 B) 3 & D) -2 E) -3

12. 7', f fonksiyonunun tirevidir.

9. Tirevlenebilir f, g, h fonksiyonlari igin () = 4.x05

h(x) = (fog)(2x)

g'(2) =g(2) = 1
f'i(1) =4

fonksiyonu igin, f'(x) sabit fonksiyon olduguna
gore, f(—1) kagtir? (n # 5)

A) -8 B) -6 C)-5 D) -4 E)O
olduguna gére, h'(1) kactir?

A) 0 B) 2 C) 4 D) 8 E) 16

10. In6 = x 13. 7', f fonksiyonunun tersidir.
y=¢e%0 f:R -{-3, 0} = R - {~1}
dy 3 x-1
olduguna gore, — ifadesi asagidakilerden han- = e
dx X)) x+1

isine esittir? - .. . -
g o olduguna gére, f~'(x) fonksiyonunun x = -2 igin

turevi kactir?
A)e®+1 B)e®0+0 C)o%+0 ¢
D) e".(0° + 0) E) e"+0 A) -6 B) -2 )1 D)2 E)6

8) A 9)D 10) D 11)A 12) D 13) A
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( ADIM GUCLENDIRME TESTI-5 )

Xx+a-1 x=<1
|

1. f(x)=
lx+2 X >1

fonksiyonu x = 1 de turevienebilen bir fonksi-
yon olduguna gore, a kagtir?

A) 4 B) 3 C)2 D) 1 E) -1

4x X>2
2. f(x)=
X2 +4 x<2

olduguna gére, f'(2) kactir?

A) 8 B) 4 C)2 D) 1 E) 0

2

X
3. f(x)=
X+2 Xx<2

X>2

olduguna gore, f'(3) + f'(1) toplami kagtir?

A)3 B) 4 C)5 D)7 E) 8

4, f(x) = Ix-2] + [x-1]

olduguna gore, f'(3) kactir?

A) 6 B) 4 C) 2 D) 1 E) 0
1)B 2)B 3)D ac

——  Tdrevin Alma Kurallari
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X+a X>1

5. f(x)= {

bx+2 x<1

fonksiyonu x = 1 de tiirevli olduguna gore,a+ b
toplami kactir?

A) 4 B) 3 C)2 D) 1 E)0

6. fve g tlrevlenebilir fonksiyonlardir.

g(2x-1) =f[{(")]
X

f'(1)=2
f(1) =1

olduguna gore, g'(1) kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E) 5

2x2 -1 x=2
7. f(x)=
3x+1 X<2

olduguna gore, lim 10 -%2) isleminin sonu-
x—2* -2
cu kactir?

A) Yoktur B) 5 €))7 D) 8 E)9

8. f(x)=|x2-6x-7]
fonksiyonunun kag¢ noktada tiirevi yoktur?
A)1 B) 2 C)4 D) 5 E)6
5)B 6) A 7)D 8)B
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=y TUREV

X+1

9. f{x)=————
) x2-5x+6

fonksiyonunun tiirevsiz oldugu noktalarin ap-
sisler toplami kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 5 E)6

10. f(x) = Vx?-8x-9

fonksiyonu x in kag tam sayi degeri icin tlrev-

sizdir?
A)12 B) 11 C) 10 D)9 E)8
2x -1
11. f(x) =
) xZ—2x+m

fonksiyonu her x reel sayisi i¢in tlirevienebilir
olduguna gore, m i¢in asagidakilerden hangisi

dogrudur?

A)m<0 Bym<1 C)0<m<1
D)m>1 E)ym>2

9)D 10)B 11) D

=

12. Gergel sayilarda tanimli ve her gercel say! igin tu-
revlenebilen f fonksiyonunun tlrevi
2 ;  Xisd
f(x) =
X i X>2
bigciminde veriliyor.

Buna gore, f(0) — f(4) ifadesinin degeri kagtir?

A) -16 B)-10 C)-4 D)4 E) 12

13. f(x) = In|x - 2|
olduguna gore, f'(1) kagtir?

A1 B) - C)0 D)1

E) Yoktur
2

14. %

-3

&

Yukarida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

Buna gore, f(x) fonksiyonunun (-3, 5) araliginda
tiirevsiz oldugu noktalarin apsisler toplami kag-

tir?
A) 3 B)6 C)9 D) 10 E) 11
12) B 13) A 14) B

— 50 _I‘-
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ADIM GUCLENDIRME TESTI-6

(COZUMLU)

i f(x) —f(x +h)
h—0 —3h

islemi asagidakilerden hangisine esittir?

A) f'(x) B) —f'(x) C) f'(3)

2. P(x) polinomunun tlrevi P'(x) dir.
P(1)=5
P'(x)=2x + 3

olduguna gore, P(x) in sabit terimi kagtir?

A)O B) 1 C)2 D) 3 E) 4

3. y=(ax+ 1)(bx —1)(cx + 1)(dx - 1)

dy

olduguna gore, x = 0 igin e in degeri asagida-
X

kilerden hangisine esittir?

A)a+b+c+d B)a+b+c-d Cc)o
Dja+c+d-b E)a+c-b-d
1)E 2)B 3)E

TUREV =

4. f(x) = (cosx + sinx)®

olduguna gore, f'(r) kacgtir?

A) 6 B) 3 C) 0 D) -3 E) -6
sinx +cos® x
5. f(x)=
COS X

olduguna goére, f'(n) kactir?

A) -2 B) —1 c)o D) 1 E) 2
2tanx
6. f(X)=——
() 1+tan® x

olduguna gore, f"(0) kagtir?

A) -1 B) 0 C)2 D) 4 E) 8

7. f(X) = cosx.cos2x — sinx.sin2x

olduguna gore, f"(x) asagidakilerden hangisine

esittir?
A) -3.s5in3x B) —3.cos3x C) -9.sin3x
D) -9.cos3x E) 9.cos3x
4)D 5)D 6)B 7)D
-

——  Tdrevin Alma Kurallari
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=) TUREV

8. f(x) = sinx
g(x) =e*-1

olduguna gore, (fog)'(0) kagtir?

A) -4 B) -2 o) T D) 1 E) 4

9. f(x) = Inx{sin®)
olduguna gére, f‘[’—é) kactir?

Mo B1 ©2 D E) 2n
n

M| A

10. Turevienebilir f ve g fonksiyonlari igin,
f(x) = x*
g(1) =1
flg(x) +7) =2x% + 6

olduguna gore, g'(1) kagtir?
A)0 B) 1 C) J D) 1 E) 2
4 2

8) D 9)C 10) B

=

11. y = cost
t = sinx

2
olduguna gére, x = m igin % ifadesi asagida-
X

kilerden hangisine esittir?

A) -1 B) 0 C)1 D) E) 2n

12. {7, f fonksiyonunun tersidir.
R—R
f(x) =x3-3x% +3x -5

olduguna gére, f~'(x) fonksiyonunun x = 4 igin
tirevi kagtir?

A) -2 B)% C)% D)2  E)4

da
13. sinx.cot x
e ( )

isleminin sonucu asagidakilerden hangisine
esittir?

A) —sinx B) —cosx C) sinx

D) cosx E) tanx

11)A 12) B 13)C

Turevin Alma Kurallari —_—

— 52 _I‘-



ADIM GUCLENDIRME TESTIi-6

(COZUMLER)

o f(x)-f(x+h) i ~(f0CD) ~(x)
h—0 —-3h S -3h
o0 T+ h) =1(x)

=]
h—0 3h

=1 i foe+h) —f(x)
3 h=0 h

'(x)

- 100 - X

Cevap E

2. P(x) polinomunun 1. tdrevi P'(x) = 2x + 3 olduguna
gore P(x) 2. dereceden bir polinom olmalidir.

Yani

P(x) = ax® + bx + ¢ seklindedir.

O halde

P'(x) = 2ax + b = 2x + 3 olmalidir,

Buradan a = 1, b = 3 bulunur.

Px)=ax?+bx+c=x2+3x+¢C
P(1) = 5 olduduna gére

P(1) =1 + 3 + ¢ = 5 oldugundan sabit terim ¢ = 1
olur.

Cevap B

= TUREV

A
[

3. y=(ax+ 1)(bx—1)(cx + 1)(dx - 1)

4.

;I_y =y' (y nin x e bagh tdrevini alalim.)
X

y'=(ax + 1).(bx — 1)(cx + 1)(dx - 1) +
(ax + 1)(bx — 1).(cx + 1)(dx — 1) +
(ax + 1)(bx — 1)(cx + 1)'(dx - 1) +
(ax + 1)(bx — 1)(cx + 1){dx — 1)

y'=a.(bx —1)(cx + 1)(dx - 1) +
(ax + 1b.{cx + 1)(dx - 1) +
(ax + 1).(bx — 1)c.(dx — 1) +
(ax + 1)(bx — 1)(cx + 1).d

x =0 igin

y'=a.(=1).(1)(-1) + (1).b(1).(=1) + ()(=1).c.(-1) +
(M{=1)(1)d

y'=a-b+c-d

Cevap E

f(x) = (cosx + sinx)®

f'(x) = 3(cosx + sinx)?.(cosx + sinx)'

f'(x) = 3(cosx + sinx)?.(-sinx + cosx)

f(r) =3( cosm + sinm )2( —sinT + cosm)
™ Ts T a0

=3.1.(-1)
--3

——  Tdrevin Alma Kurallari



s g sinx +cos2 x 7. f(x) = cosx.cos2x — sinx.sin2x
' Ccos X Once f(x) i daha sade hale getirip sonra tiirev ala-
m lim.
Once f(x) i daha sade hale getirip sonra tlrev ala-
Iim. Kesri ayirirsak; HATIRLATMA @
) = sinx +cosax o
= C0sX | COSX cosa.cosb — sina.sinb = cos(a + b)
f(x) = tanx + cosx O halde
Simdi tarev alalim. f(x) = cosx.cos2x — sinx.sin2x
f'(x) = 1 + tan®x — sinx f(x) = cos(x + 2x) = cos3x
f(n) =1+ tan’n - sinm =1 Simdi tirev alalim.
At —
e b f'(x) = (-3).sin3x
f''(x) = (-3).3.cos3x
Cevap D ) =3)
f''(x) = -9.cos3x
Cevap D
2tanx
6. f(x)=
() 1+tan® x
Once f(x) i daha sade hale getirip sonra tirev ala-
lim.
2tanx 2tanx
f(x) = O " 2
sin“x  cos®x+sin°x
L5 2 2
COs” X cos“ x
HATIRLATMA @
sin’x +cos®x =1 ve sin2x = 2.sinx.cosx
O halde
2ta
f(x) = 1nx = 2tanx.cos ®x 8. f(x) =sinx, g(x)=¢e*-1
cos®x (fog)'(0) = ¢'(0).f'(g(0))
. olduguna gore, istenenleri bulalim.
sinx 2 '
f(x)=2- -COS“ X = 28inX.cosX
cos X e gx)=e<-1 ise g0)=e’-1=0
f(x) = sin2x g'(x) = e* ise g'(0)=e’=1
Simdi tlrev alalim. f(x) = sinx ise f'(x) = cosx
f'(x) = 2cos2x f'(g(0)) = f'(0) = cos0 = 1
f'(x) = 2.(-2).sin2x Bulduklarimizi yerine yazalim.
f1(0) = 0 olur. (fog)'(0) = g'(0).f'(g(0)) = 1.1 =1
Cevap B Cevap D
— 54 _I‘- = Tarevin Alma Kurallan — ——



f

9. f(x) = Inxs™x

Once f(x) i daha sade hale getirip sonra tiirev ala-
lim.

HATIRLATMA @

Ina® = b.Ina

O halde

f(x) = sinx.Inx olur.

Simdi bu carpimin tirevini alalim.
f'(x) = (sinx)".Inx + sinx.(Inx)'

f’(x)=cosx-lnx+sinx‘[l]

X

7 T, M W

f| = |= cos= :In=+ sin— -
2 2 2 2

1
f,[n}:0+2=2
2 T T

A=

Cevap C

10. f(x) =x®> ve g(1)=1dir.
flgx) +7) =2x* + 6

bileske tlirev bilgisini kullanarak esitligin her iki ya-
ninin tarevini alalim.

(a(x) + 7).f(g(x) + 7) = (2x® + 6)'
g'(x).f'(g(x) + 7) = 4x

x =1igin
g'(1)f(9(1) +7) =4
g'(1).f'®8) =4

f(x) = x? ise f'(x) = 2x
Buradan f'(8) = 16 elde edilir.
g'(1). f'(8) =4 ise g'(1) = % bulunur.

Cevap B

TUREV

11. y=cost , t=sinx
t = sinx oldugundan y = cos(sinx) yazabiliriz.

Oncelikle ay i bulalim.
dx

Y e sin(sinx) -cos x
dx

2
Simdi elde ettigimizin tekrar tlrevini alarak g—g yi
X

bulalim.

d’y s i

— = (—sin(sinx).cos x

< = (-sin(sinx).cosx)

= —Ccos X.cos(sinx).cos x +sin(sinx).sinx

X =T igin

d?y

—>5  =(-1).co0s(0).(-1) +0 =-1 bulunur.
dxX“|x=n

Cevap A

12. f(x) =x®*-3x® + 3x -5
fonksiyonunun dncelikle tersini bulalim.
f(x) =x®-3x%+3x-1-4
f(x)=(x-1°-4
(x-1*-4=y=>(x-1)°=y+4

(x=10°=y+4
x-1=9y+4
x=3y+4+1
f7(x) = ¥Yx+4 +1dir.
Simdi buldugumuz f~! fonksiyonun tirevini bulalim.
| =
Fx+4+1) = E-(x+4) o
Buna gére, f 'inx =4 icin tdrevi
1, -
=—-(8) ? =— bulunur.
3 12
Cevap B

——  Tdrevin Alma Kurallari
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d3
13. —(sinx.cotx
o ( )

Ug kez tirev almadan énce ifadeyi sade hale geti-

relim.
; . -~ COSX
sinx.cotx = siAX .—— =Ccos X
Turevini alacagimiz ifadeyi y = cosx bigiminde ya-
zalim.

Simdi Ug kez tlrev alalim.

y' =—sinx
y' =-cosx
y" = sinx
Cevap C
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Limit Problemlerinde

Torevin Pratik Olarak Kullanilmasi
(L'Hospital Kural)




L’ hospital Kurali Hakkinda

Bu bélumde mufredattan kaldirilan L' Hospital kuralini ele aldik. Evet kural mifredat-
tan kaldinldi ancak bu durum kuralin limit problemlerinde pratik olarak kullaniimasina
engel degildir. Kural bir ¢ok limit problemini tlrev yardimiyla kolaylastirmaktadir. Za-
ten sinav sisteminde kullanilan pratikler mifredatin bir pargasi olmak zorunda degil-

dir. Limit konusunu iyi 6grenmis birinin sinav igerisinde bir limit sorusunda burada

anlatacagimiz pratik kurali uygulamak mimkdn olabiliyorsa soruyu bu pratik yolla

cdzmesi, zaman kazanmasi agisindan ¢cok daha mantikli olacaktir. Ancak burada at-
lanmamasi gereken bir nokta var; kural tiim limit problemlerine uygulanir, tim
limit problemlieri bu kural yardimiyla ¢ézilir yanilgisina diistilmemelidir. Yuka-
rida da belirttigimiz gibi éncelikle limit konusunun iyice kavranmis olmas| gerekmek-
tedir.

Bu bélimde yer alan tim sorularin mufredat igeriside yer alan limit konu bilgisiyle de
cozllebilecegini belirtelim.

Konunun faydali olmasi dilegiyle...




LiMIT PROBLEMLERINDE TUREVIN PRATIK
OLARAK KULLANILMASI

(L’'Hospital Kural)

Bir fonksiyonun herhangi bir noktasindaki limitini he-

0
saplanirken o ve — belirsizligi ile karsilasilirsa pra-
tik ¢c6zim olarak L'Hospital Kurall uygulanarak belir-

sizlik kaldirilabilir.

L'Hospital Kurali'na gére,

2L i )
x—»a g(x) x—a Qg (X]

esitligi yazilabilir.

Yani limit isleminde yukaridaki belirsizliklerle karsila-
silirsa pay ve paydanin ayr ayri tdrevleri alinip limit
islemindeki belirsizlik giderilebilir.

ONEMLI UYARI

Eger L'Hospital 1. kez uygulanip yine % ve — elde
ediliyorsa ayni sekilde L'Hospital kurali tekrarlanir.
Limitte 9- ve — belirsizligi giderilinceye kadar bu ig-

leme devam edilir.

. sinx
lim ——
x—=0 X

isleminin sonucu neye esittir?

sinx 0

lim
x—0 X 0

oldugundan L'Hospital kurali uygulanabilir.

- S

( ADIM PEKISTIRME )

TUREV

. - ’
. sinx . (sinx . COSX
lim = lim ( ) = lim =1 bulunur.

x—0 X x—0  (x) x—0 1

DiKKATo

L' Hospital kurall g veya

: belirsizligi olan bir li-
mit probleminde her zaman kisa yol sunmaz. Belir-
sizlikleri gidermede dncelikle limit konusunda 6gren-
digimiz bilgilere basvurulmasi daha dogru olur. Asa-
gida Ornek 2 de bu durum agikga gérilmektedir. Li-
mit konusunda 6grendigimiz bilgi ¢ok daha kisa bir

¢ozUm sunar.

_ tan®2x
lim
x—0 X-sinx

0
Limit isleminde ] belirsizligi bulunmaktadir.

isleminin sonucu neye esittir?

L'hospital kurali ile ¢ézum yapabiliriz. Ancak bu soruda
kural iki kez uygulanmak zorundadir. Sure ve islem aci-
sindan ¢ézUm uzar.

Bunun yerine limit konusunda égrendigimiz bilgilerle ya-
pacagimiz ¢ézim cok daha kisa olur.

tan?2x [ tan2x tan2x]
m m .

x—0 X-sinx x—aol X sinx

= i B2 i SN2 5024
x—0 X x—0 SINX

X2 =Tx+12
lim — isleminin sonucu neye esittir?
x—23 X°—-2x-3

Cozim

. x*-7x+12 0
lim———=—

x—3 X2—2X—3 0

oldugundan L'Hospital kurali uygulanabilir.

X2 =Tx+12 . 2x-7
lim = |

1
3 = lim =—— bulunur.
x93 X°=-2x-3 x32x-2 4

='}.-— 59 —
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SinX.Cos X.cos 2X
X +sinx

lim
x—0

isleminin sonucu nedir?

Cozim
. sinx.cosx.cos2x O
lim - =
x—0 X +sinx 0

L'Hospital kurali uygulanabilir. Kurali uygulamadan &n-
ce limiti alinan ifadeyi trigopnometrideki yarim a¢i formal-
leri yardimiyla daha sade hale getirelim.

HATIRLATMA @

sin2a = 2sina.cosa

sin2x sindx
2 2
—_— —_—
. sinX.cosXx .cos2x sin2x.cos 2x
lim : = lim :
x—0 X +sinx x—0 2(x+sinx)
; sindx
= lim ———
x-0 4(X + sinx)
Simdi L'Hospital uygulayalim.
1
lim 4.cosdx _ 4 cos0
x—»04.(1+cosx) 4(1+ cos0)
\_;—-'
= i = 1 bulunur,
42 2

f(x) = x> - 6x + 2 olduguna gére

f(3x —4) - (2)
2x -4

lim

x—2

isleminin sonucu kagtir?

<3 TUREV b

AFOIX MI

im f@x-4)-f2) _ . 3f(3x-4)
X—2 2x -4 x—2
()
== ()

Simdi f'(2) degerini bulalim.

f(x) = x® — 6x + 2 olduguna gére, f'(x) = 3x*> - 6

O halde f'(2) = 6 bulunur.

Buldugumuz bu degeri sonugta (*) yerine yazalim.

o Bx-4)-12) _31(2)
On~4 2
3.6

=——=9 bulunur,
2

x—2

i f2 40 ~f(2-h)
2h

h—0
isleminin sonucu neye esittir?

Céziim
Bu tur sorulara tlrevin tanimi bélumiinde de biraz de-
ginmistik. Bu tdr sorularin tima; % belirsizligini sagl-
yorsa, L'Hospital yardimiyla kolayca ¢ozlebilir.

Simdi sorumuzu ¢ézelim.

o f2+h)-f(2-h) _f(2) -f(2)

li
h—0 2h 0

0
0
Simdi L'Hospital kuralini uygulayalim.

(Degisken h oldugundan tirev h ye gére alinacaktir.)

lim f(2+h)—(-1).f(2-h)
h—0 2

f(2+0)+f(2-0)

lim
h—0 2
fim f(3x -4)-1(2) . 0
X2 2x-4 0 - F2)+7(2) 272 iy
oldugundan L'Hospital kurali uygulanabilir. h—0 2 T2
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( ADIM PEKIiSTIRME TESTI )
x? -1

1.  lim
x—-1 3X+3

isleminin sonucu kagtir?

A)-2  B)-1 C)—% D)

w|rn

E) 1

2
. X°+XxX-6
2. [|m37

x—=2 X -8

isleminin sonucu kactir?

B) L C) £ D)1 L

A) 0
12 3 5

. —1+cosx
3. lim
x—0 3x

isleminin sonucu kactir?

1

A)3 B) 1 C) "3 D)o E) -1

. cos? x —sin® x -1
4, |Im—mM
x—0 2x

isleminin sonucu kacgtir?

A)—% B) -1 c)o0 D)1 E)%

1)C 2)B 3)D ac

= TUREV

5.

6.

7.

8.

4
e

lim sin mx

x-1 X2 -1

isleminin sonucu kagtir?

A B gy 2 D)1  E) -=
) ) ) 2 ) ) 2

e2¥*2 Lo _2
x||r;|"|1 eEx+2 _1
isleminin sonucu kagtir?
1 3

A) 0 B) — C)1 D) — E) co
) ) 2 ) ) 2 )
im f(5 +h)—f(5—-2h)

h—0 h

isleminin sonucu asagidakilerden hangisine

esittir?

A) f'(5) B) —f'(5) C) 3.f'(5)

D) f'(0) E) 3.f'(0)

f(x) =x* —=x + 5 olduguna gére,

lim f(2x +1) - f(3)

x—1 x-1

isleminin sonucu kagtir?

A)2 B) 6 C)8 D) 10 E) 12

5)E 6)D 7)C 8)D
-

Limit i¢in Pratik Kullanim
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- TUREV

( ADIM GUCLENDIRME TESTi-1 ) 5. lim XSINX
x50 X+8inx
. x’-4
1. i'“:‘z Fh isleminin sonucu kagtir?
1
isleminin sonucu kagtir? A) 2 B) 1 C) 2 D)o E) -1
A) -2 B) 0 C) 1 D) il E) 2
3 2
6. In(2x2)
x—= IN(3x°)
2. i VX1 - ; 5
e isleminin sonucu kagtir?
1
isleminin sonucu kactir? A) 4 B)2 C)1 D) 2 E) O
A) k) B) L C) 1 D) 2 E) 4
4 2
2. lim f(2 +2h) - f(2 +h)
h->0 h
. sin(x-a)
. i'_"::] X—a isleminin sonucu asadidakilerden hangisine
esittir?
isleminin sonucu kacgtir?
A) £'(0) B) f'(1) C) f'(2)
A) 1 B) 0 C) 1 D) 2 E)3 D) f(3) E) '(4)
; cot x
. X+tanx 8. lim
4. lim— B
x>0  SinX o X_E
isleminin sonucu kactir? igleminin sonucu kactir?
1 1 1
A) -1 B) - c)o D) 1 E) 2 A) -1 B) - C)o D) E) 1
2 2 2
1)C 2)A 3)C 4)E 5)D 6)D 7)C 8) A
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A
¢

9. f(x)=x%+1

- f(5+h)—f(5-h)

r
; h

h—0

isleminin sonucu kactir?

A)-10  B)-5 )0

6 _ g2
x—1 X —1

10.

isleminin sonucu kacgtir?

A) 0 B) 1 C)2

x® -1
11, lim —
x—1 sin(mx)

isleminin sonucu kagtir?

3

A B) -

9)E 10) A

Limit i¢in Pratik Kullanim

olduguna gére,

g) =—

TUREV

=

|

lim

%20

12.

1
A) -
) 2

D) 10 E) 20

lim

x—3

D)6 E) 12 A) 9

14.

-1+ cosXx

13. f(x) =

x2

|

isleminin sonucu kagtir?

1

BO  C) 3 D)r  E)e

—3x +5 olduguna gére,

f(x) - f(3)

x-3

isleminin sonucu kagtir?

B) 6 3 D) % E) 1

1+cosx+sin(&)

lim
x—0"

1
AY =
) 2

! Do  E >
b T

11)B 12) A

X

isleminin sonucu kagtir?

B)O C)1 D) E) oo

2
ES

13)C 14)E
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b,
ey

( ADIM GUCLENDIRME TESTI-2 )

i
1. lim 7Y
x—y X=Y

isleminin sonucu asagidakilerden hangisine
esittir?

A) -y B) 0 Cly D) 2y E) xy
2
2. lim sin” X
x—0 —1+ cos X
isleminin sonucu kagtir?
A) -2 B) sl c)o D) k1 E) 1
2 2
2
3 lim x+2sm X
=0 X"+ X
isleminin sonucu kacgtir?
A)O B) ; C)1 D)2 E)3
Do il
4 lim (cos x_ sin“ x).x
x—0 sin2x
isleminin sonucu kagtir?
A) -1 B) O C) % D)1 E) 2
1)C 2)A 3)C 4)C
|

TUREV

5.

6.

7

8.

=

f(x) = 2¢* olduguna gore,

iim f(2) -f(2 +h)

h—0 2h
isleminin sonucu kactir?
A) -e2 B) —e C)e D) e® E) 2¢2
f(x) = sin2x + cos2x —1 olduguna gére,

lim f(2h)

h—o 3h
isleminin sonucu kagtir?

1 1 4

A) —— B) 0 C) — D) 1 E) —

) 2 ) ) 3 ) ) 3

2

lim sm2 (7ex)

x1 X5 -1
isleminin sonucu kagtir?
A)0 B) 1 C)2 D) n E) 2n
e

x>0 SINX + XCOS X
olduguna goére, a kactir?
A)0 B) 1 C)2 D) 4 E)6

5) A 6) E 7)A 8)D

Limit Igin Pratik Kullanim
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.| cos?x-sin?x
9 |m| ===
x—Z 4L

7] R==r

4

isleminin sonucu kagtir?

A) -4 B) -2 o) B D) 0

2x : TN
10. iime +e" -2

x—0 €% % =2

isleminin sonucu kagtir?

1 3
A)O B) — C) — D) —
) ) 2 ) 2 ) 4
11. f(x) = x* = 3x olduduna gére,
im f(2h+3)-1(3)
h—0 3h
isleminin sonucu kacgtir?
2 1
A)2 B) — C) — D)o
) ) 3 ) 3 )
X
12. lim
x=0" /sinx
isleminin sonucu kagtir?
A) -2 B) -1 c)o D)1
9)B 10) D 11)A

—— Limit igin Pratik Kullanim

TUREV

E) 2

E) 1

E) -3

E) 2

12)C

1 . sinX.cos2x +cosX.sin2x
3. lim

X X—T

isleminin sonucu kagtir?

A) -3 B) -2 C)0 D) 1

14, f(X) = x + 2X + 3X + ... + NX

olduguna gore,

i 1)
n—0 N

E) 3

isleminin sonucu asagidakilerden hangisine

esittir?
1 X 2
A) 0 B) — C) — D) —
) ) 5 s ) =
a2
15. lim 1-tan“x

%l GOSXBI0X

igleminin sonucu kactir?
A) —v2 B) -1 C) 1 D) 2
13)A 14)C 15)E

E) x

E) 2V2
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b,
=3

TUREV =

( ADIM GUCLENDIRME TESTI-3 )

i (e*+1)*-16
x-0 (€% +1)° —64

1.

isleminin sonucu kagtir?

A) -1 s)—% C)0

2. lim X.(x —1)(x3—2)(x -3)(x —4)
X +3x-4

x—1

isleminin sonucu kagtir?

A) -2 B) -1 c)o
. 1-sin*x-cos*x
3. lim
X0 1-cos2x

isleminin sonucu kagtir?

1

A) -2 B) = C)0
1)E 2)B 3)D
|

D) —

D) 1

E) —

E) 6

E) 4

tanmx
4. I
x1t X—1
isleminin sonucu kagtir?
1
A)n B) 2 C)1 D) 2 E)O
& i Zira
o-20 O «SIN~ o
isleminin sonucu kactir?
A)—1 B}—1 C)o D) 1 E)
3 B
: -3
6. lim A
x—3 3n 1
f| —Xx
&y
isleminin sonucu kagtir?
2
A)m B) 1 c)o D) -1 E) -——
3n
4) A 5)E 6) E

Limit Igin Pratik Kullanim
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7. 100=x*+x*+2 ve g(x)=—x+1

olduguna gdre,

(fog)(x) —x?

x—2 xX—2
isleminin sonucu kactir?

A) -4 B) -2 G =1

8. a ve b birer gergel sayidir.

2
lim L‘"*b =2b

x—=-1  X+1

D) 0

olduguna goére, a + b toplami kagtir?

A) -7 B) -1 C)o

9. f(x) = sinx + cosx olduguna gore,

2
i 101

x=0 X

isleminin sonucu kactir?
A) -2 B) -1 c)o
7)E 8)B

—— Limit igin Pratik Kullanim

9) E

D)1

D)1

4

TUREV

E) 2

E)7

E) 2

10. AY

o

Yukaridaki grafikte f(x) ve g(x) fonksiyonlar veril-
mistir.

f2 sl
Buna gore, lim M
x—0 X

asagidakilerden hangisidir?

isleminin sonucu

A) a B) 2a? c) a?
D)a?-a E)-a%-a

sinx+sin?x +sin®x +...
x=0* X+sinx

isleminin sonucu kagtir?

A) -1 B) 0 C) 1 D) - E) o

12. f(x + y) = X + y olduguna gére,

iim f(x +h) —f(x) —f(h)
h—0 xh—h

igsleminin sonucu asagidakilerden hangisine

esittir?
1 1
A) — B) — c)o D)1 E) x
X x=1
10) E 11)D 12)C
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ADIM GUCLENDIRME TESTi-4 4. lim SiN2X+cos2x+1
. - L cos X
(COZUMLUD) s

isleminin sonucu kagtir?

1. lim Vx -2 A) -2 B) -1 Cc)o D) 1 E)2
x—d X2—16

isleminin sonucu kacgtir?

1 1 1 1
A)O B) ¢ = BY — E)
) ) 4 ) 8 ) 16 ) 32
5. lim 12X _ 5
x—0 X“ +X
olduguna gore, a kagtir?
COSX —X.COSX +X —1
2, lim 1 1
X0 x? —x A) 2 B) 1 C) 2 D)o E) )

isleminin sonucu kagtir?

A) 2 B) 1 C) ; D)0
6. f(x)=x® ve g(x)=sinx
olduguna gore,
3 m-—2 1 ¢ ot
L R g lim (X)—gti)T( 0g)(x)

x—0 X +X

isleminin sonucu kagtir? ) .
isleminin sonucu kagtir?

A) oo B) 2 C)1 D) J E)O

2 A) -2 B) -1 C)o D)1 E)2
1)E 2)D 3)D 4) E 5) A 6)B
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=) TUREV -

x+sinx

7. f(x) = x%+2x olduguna gére, 10. lime 2 =2
x—0

f(3h+1) -f(1
lien SO+ =100

Bh olduguna gére, a asagidakilerden hangisine
h-+0

esittir?
igleminin sonucu kacgtir? 1 1 2
A) — B) — C) — D)In2 E)2

3 2 In2 In2
A) 0 B)1 C) 2 D) 2 E)6

11. ArY
fx)=x*-x+4

8. f(x)=x®-2x?+x+3 olduguna gére

lim f'(x)—f(1)

x—1  X—1
isleminin sonucu kacgtir? 9(x)
Yukaridaki grafikte g(x) fonksiyonu, x = 1 apsisli nok-
A) 2 B) 1 c)o D) -2 E) 4 tada y = f(x) fonksiyonuna tegettir.
2(x) - x?
x—=-2 g(x)+2

isleminin sonucu kagtir?

A)-42 B)-40 C)-20 D)0 E)21

9. f(x)=x"-1 olduguna gére,

f(x+2) % i Jsin2x
x>-1 f(x?) x-0' 2sinX
isleminin sonucu kagtir? isleminin sonucu kagtir?
A)-2 B)-1 C) —% D) —% E) 1 A) V2 B) 1 C) % D) 0 E) e
7)D 8) A 9)D 10)C 11)C 12) E
=

—— Limit igin Pratik Kullanim
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ADIM GUCLENDIRME TESTi-4

(COZUMLER)

Vx-2 J4-2 0

1. lim4——= =
x4 X2 —-16 42-16 0

oldugundan L’ Hospital kuralini uygulayalim.
1 1 1
i 295 _ 23 _3_ 1
x4 2x 2.4 8 32
Cevap E

) e* -1 0
lim 3x 2% X =
x=0 e —e*+e*-1 0

oldugundan L' Hospital kuralini uygulayalim.

) e 1 1
lim = =— bulunur.
x=0 3e%* -2e%* +eX 3-2+1 2

Cevap D

lim sin2x+cos2x+1 0-1+1 O
x® COS X 0 0
2

oldugundan L’ Hospital kuralini uygulayalim.

. 2.cos2X-2sin2x
lim

H% -sinx
2.cos| 2. % |-2sin| 2.
2 2
- e
2 lim cosx—x.zcosx+x—1 =% “3“"2
-0 X°—x
g _ 2cosm-2sinm
oldugundan L’ Hospital kuralini uygulayalim. —sin e
2
lim -sinx-1.cosx+x.sinx+1 0-1+0+1 =0 5 i
X0 2x-1 0-1 S
0 Cevap E
= % =0 bulunur.
Soru pay ve payda carpanlarina ayrilarak da ¢6zi-
lebilirdi.
Cevap D
| sinax 0
x=0x2+x 0
oldugundan L' Hospital kuralini uygulayalim.
e,
. _acosax a.cos0
lim = =2 bulunur.
x—0 2X+1 1
O halde a = 2 dir.
Cevap A
— 70 —l‘l = Limit igin Pratik Kullanim ——




6.

f

 x%—sinx+sin’x 0
lim—————=—

lim 1) —9(x) +(fog)(x) _
X+ X 0

x=0 X% +x X0

oldugundan L’ Hospital kuralini uygulayalim.

2 2

X° —sinx+sin“x 2X —COS X +2SiNXCcos X

lim 5 = lim
x—0 X+ X x—0 2x+1
0-1+0
=-1 olur
0+1
Cevap B

im T@RED=F) _ () -F) 0
h—0 6h I

oldugundan L’ Hospital kuralini uygulayalim.
lim 3.f(3h+1)-0 _ 3.f01)
h—0 6 6

f(x) = X% + 2x
olduguna gére,

fi(x) =2x + 2

TUREV

8.

i )= _ £ -ty _o
x> X—1 1-1 0

oldugundan L' Hospital kuralini uygulayalim.

P00 ) .
|ImT— 1 —f(1) ( }

X1

f(x) = x® - 2x% + x + 3 ise
fi(x) = 3x% —4x + 1
f''(x) = 6x — 4 oldugundan
f'(1) = 6 — 4 = 2 sonucta (*) yerine yazarsak
f'(1) = 2 bulunur.
Cevap A

f(x+2) f(1) O
m = =
x> f(x*)  f(-=1) 0
oldugundan L' Hospital kuralini uygulayalim.

- fix+2) _ f()
x-1 3x2f(x*)  3.f(-1)

f(x) =x* 1= fi(x) = 4x*
f()=4 vef(-1)=-4

olduguna gore,

fl(-l) = 4 ‘l:lr. O halde f‘(ﬂ 1
3P 3.4 YT :—5 bulunur.
'6“=’?=2 olur. 3
Cevap D
Cevap D
Limit igin Pratik Kullanim = P— 71 —



10.
HATIRLATMA @

Soruda yukarida verilen hatirlatmay kullanalim.

lim f(x)
lim k) = kx—a
X—a

x+sinx i X HEINK

. ax
ime a =gx0 =2
x—0

limitin sonucunun 2 ¢ikmasi igin

. X+sinx i .
lim =In2 olmalidir. (Glnki; e" = 2 dir.)
x—0 ax

. X+sinx 0 g

lim =— oldugundan

x—0 ax 0

L’ Hospital uygulayalim.

. 1+cosx 1+cosO 2
lim = =— olur.
x—0 a a a

2 2
—=In2 ise a=— bulunur.
a In2

Cevap C

11. Oncelikle g(x) fonksiyonunun denklemini bulalim.

Grafige bakilirsa g(0) = 2 dir. g nin grafigi dogru
oldugundan denklemi g(x) = mx + 2 bigimindedir.

x =1 i¢in f ve g teget oldugundan f(1) = g(1) dir.
f(1)=g(1)=13-1+4=4= g(x) = 2x + 2 olur.

2(x)-x* f*(-2)-4 4-4
k-2 gX)+2  g(-2+2 —2+2

e
0
oldugundan L’ Hospital kuralini uygulayalim.

lim 2.f(x)-fl(x) —2x
X2 g'(x)
fi(x) = 3x2 -1= f(-2) =11

o(®)

g(x)=2=49(-2)=2

oldugundan (*) da yerine yazarsak

i 2100 T(x)=2x _ 2-1(-2)-(-2)+4

X-r-2 g'(}() g'(—Z)
_2:(-2)11+4 _ 20
2
Cevap C

-3 TUREV

12.

=

lim Jsin2x _ 0

x_yo-r 25I|"\X 0

oldugundan L’ Hospital kuralini uygulayalim.

Pay kismindaki ifadeyi
1
Jsin2x =(sin2x)2 seklinde yazip tirevini alalim.

.
L .(sin2x) 2 -2-cos2x

lim =
%0 2Ccos X

cos2X

lim
x-0" ysin2x -2cos x

Il
?
|

= <= bulunur.

Soruyu bir de 2. yol olarak limit konusunda 6gren-
digimiz bilgilerle ¢bzelim.

2. yol

Soruyu limit konusunda 6grendigimiz bilgileri kulla-
narak da ¢ozebiliriz.
. sinmx m
im—=—
x—0 NX n

oldugunu biliyoruz.

_ . VX
Belirsizligi gidermek i¢in pay ve paydayi g - ile
carpalim. *

lim \sin2x — im (ﬁ} \Jsin2x
x—07T

wsot 2sinx Jx | 2.sinx
i) | 92X \x seklinde diizenlersek;
x—0* Jx 2.sinx
lim sin2x X 1 J§ 1 1
x—0* X 2.sinx  /x 2 0
= =oo Olur.

Limit igin Pratik Kullanim
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TUREVIN GEOMETRIK YORUMUNDA
GEREKLiI OLACAK DOGRUNUN ANALITIGI
iLE iLGILi HATIRLATMALAR

Bir dogrunun x ekseni ile pozitif yénde yaptigi agiya
egim acisi, bu egim agisinin tanjantina da egim denir.

d2 AY
ds

\\pozit]f yén
p o X

N '

Yukarida koordinat diizleminde gosterilen

d; dogrusunun egimi; my
d, dogrusunun egimi; m; olmak Uzere
m; = tanc , m, = tanf

Simdi 6grendigimiz bilgiyi bir 6rnekle pekistirelim.

- S

( ADIM PEKISTIRME )

& 7
ds

Yukarida koordinat diizleminde gosterilen d,, d,, ds,
d, dogrularinin egimlerini kiigiikten biiyiige dogru
siralayiniz.

TUREV

Egim, egim agilarinin tanjantina esittir. Genis agilarin
tanjantlar negatif olduguna gére bu dogrularin egimleri
m, < My < My < My Seklinde siralanir.

* x eksenine paralel dogrularin egimi sifirdir.

« iki Noktasi Bilinen Dogrunun Egimi

A(xy, ¥4) ve B(x,, y,) noktalarindan gegen bir dog-
runun egimi m ise,

m=Y2"Y1 g
Xy = X4

e Egimi Bilinen Bir Dogrunun Denklemini Yazma

Egimi m olan ve A(x,, y;) noktasindan gegen bir
dogrunun denklemi sdyledir;

Y-y =mx-x)

Bu bilgiyi bir érnekle pekistirelim.

A(2, —1) noktasindan gecen ve x ekseni ile pozitif
yonde 135° lik ag¢! yapan dogrunun denklemi nedir?

Egim = m = tan135° = -1

y =¥y = m(x — X,;) denkleminde

m = -1 ve A(2, -1) degerlerini yazalhm.
y = (1) = (-1)(x — 2) olduguna gbre,
y+1=-x+2ise

y=-x+1olur.

—— Tiurevin Geometrik Yorumu
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e Bir Tegetin Normalinin Denklemini Bulma

Ay

f(x)

Normal : d2

Yukarida f(x) fonksiyonuna x; noktasindan cizilen
d, tegetini bu noktada dik kesen d, dogrusuna f(x)
in x; noktasindaki normali denir.

(x4, y4) noktasindan gegen egimi m olan dogrunun
normalinin denklemi

1
y-yi=——(x-X)
m

seklindedir.

« Eksenleri Kestigi Noktalari Bilinen Bir Dogru-
nun Denklemini Bulma

J\y

b

Y
>

0 a\

Yukarida x eksenini a noktasinda, y eksenini b nok-
tasinda kesen dogrunun denklemi,

£+l = 1
a b
seklindedir.

¢ Genel Denklemi Verilen Bir Dogrunun Egimini
Bulma

Bir do@runun genel denklemi
ax + by = ¢ seklindedir.

Egimi bulmak icin y yalniz birakilir.

ax + by =cise

by =-ax+c
_ —ax N c
. b b

Denklemi bu bigimde olan bir dogrunun egimi x in
katsayisidir.

& v a
Yani egim; m=— b olur.

Orijinden Gegen Bir Dogrunun Denklemini Bul-
ma

Egimi m olan ve baslangi¢ noktasindan yani O(0, 0)
noktasindan gecen dogrunun denklemi

y = mx

seklindedir.

Birbirine Paralel Dogrularin Denklemi

Birbirine paralel dogrularin egimleri esittir.
Ormegin;

d, dogrusunun denklemi: y, = ax + b ise

d, dog@rusuna paralel olan d, dogrusunun denklemi
Yy, = ax + ¢ seklindedir.

Burada b # ¢ olmak zorundadir.

Egimleri Carpimi -1 Olan Dogrular Birbirine Dik-
tir.

dy:y=ax+b,edimi=m,=a
dy:y=cx+d,egimi=m,=c¢c
m;.m, =a.c=-1ise

d, dogrusu d, dogrusuna diktir.

Tirevin Geometrik Yorumu ——
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Teget

AB dogrusunun egimi: mug

IBC| _ f(xo +h) —f(x,)

My =tano =
B |AC| h

h degeri sifira yaklagirken B noktasi f(x) egrisi tzerin-
de A ya yaklasir ve d dogrusu, teget dogrusunun ko-
numuna gelir.

Bu durumda, d dogrusunun egiminin h sifira giderken
limit degeri tegetin egimine esit olur.

lim

f(xo +h) —f(x,)
h—0 h

=F(Xg) = Megger
O halde bir fonksiyona bir noktadan cizilen tegetin egi-

mini dolayisiyla tegetin denklemini turev yardimiyla
bulabiliriz.

Buraya kadar 6grendigimizi bir kaliba dénustirirsek;

Bir fonksiyonun bir A(x,, y,) noktasindaki tiirevi,
fonksiyona bu noktadan cizilen tegetin egimine
esittir.

m,: Tegetin egimi ise, f'(x,) = m, olur.

—— Tiurevin Geometrik Yorumu

. 7

( ADIM PEKISTIRME )
le
P d dogrusu x = 2 de

f(x) e tegettir.

N
Y L

Yukarida grafigi verilen f(x) fonksiyonun x = 2 igin
turevini bulahim.

d dogrusu x = 2 de f(x) e tegettir. f(x) fonksiyonun x = 2
noktasindaki tirevi, f(2) = O dir.

CUnkd bu noktadan cizilen d dogrusu x eksenine para-
leldir. Yani egim sifirdir.

d dogrusu x = 2 de
f(x) e tegettir.

Yukarida grafigi verilen f(x) fonksiyonun x = 2 igin
tirevini bulalim.

Cézim
f(x) fonksiyonun x = 2 noktasindaki tlrevi, f(2) = 1 dir.

Cunkl x = 2 den cizilen d dogrusu x ekseni ile pozitif
ybénde 45° a¢i yaptigindan

d dogrusunun egimi tan45° = 1 dir.

='}.-— 7 —



BiR FONKSIYONA BiR NOKTASINDAN
CiZILEN TEGETIN DENKLEMINi BULMA

my: f(x) fonksiyonuna x, noktasindan gizilen tegetin
egimi ise bu durumda m, = f'(x,) olur.

Bir f(x) fonksiyonuna (x,, y,) noktasindan cizilen ve
egimi m, = f'(x,) olan tegetin denklemi su sekildedir;

[ Y—VYy= f'(xo)_{x - xo) ]

t ADIM PEKiSTIRME )

f(x) = X + x

fonksiyonuna tizerindeki x = 1 noktasindan cizilen
tegetin egimi kactir?

Céziim
f'(1); x = 1 noktasindan cizilen tegetin egimi olduguna
gbre

fiix)=2x +1 = f'(1) = 3 olur.

Yani x = 1 den egriye gizilen tegetin egimi 3 tdr.

f(x) = cos2x

fonksiyonuna Gzerindeki x —g den cizilen tegetin
egimi kagtir?

Cozim

f(x) = cos2x = f'(1) = —2sin2x

O halde x =% den gizilen tegetin egim —/3 tir.

egrisine A(1, 1) noktasindan gizilen tegetin denkle-
mi nedir?

Cozim
A(1, 1) noktasindan gizilen tegetin denklemi
y = 1=f(1).(x - 1) dir.
fx) =x2 = fi(x)=2x = f'(1) = 2
Buldugumuzu teget denkleminde yerine yazalim.
y-1=2.(x-1)

y =2x — 1 tegetin denklemidir.

t=)(—1
2

y=t>+3t+1

olduguna gore, g = f(x) fonksiyonuna x = 5 apsisli
noktadan gizilen tegetin egimi kactir?

Coziim
.. s g v dy .
Turev egimi verdiginden g i bulalim.
X

Zincir Kurall yardimiyla egimi;

dy dy dt

1
- = (3t +3)-
dx dt dx 2

x =5icgint =2 dir,
O halde x = 5 igin egim;

5
(3t% +3) % =(3-(22+3). % - 1? bulunur.

x+Vy=2

egrisinin x = 1 apsisli noktasindaki tegetinin egimi
kagtir?

Turevin Geometrik Yorumu ——
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Cozim
x +\fy =2
By =2-Vx
y=(2-x)?
y'=2-(2—&)-(—ﬁ]

oldugundan x = 1 igin egim;

2-(2—1)-[— ; J:—1 bulunur.

f(x) = x% — 5x + ax

fonksiyonunun x = 1 apsisli noktasindaki tegeti x
ekseni ile pozitif yonde 45° lik agi yaptigina gore a
kactir?

Céziim
Teget x ekseni ile pozitif yénde 45° lik agi yapiyorsa te-
getin egimi 1 dir.
O halde

x = 1 noktasindaki tegetin egimi f'(1) olduguna gore,
f'(1) = 1 olmalidir.

Buna gére f'(x) =2x-5+a
flly=2-5+a=1ise

a =4 bulunur.

f ve g turevlenebilir fonksiyonlardir.

g(1)=g(1)=2

olduguna gére, f(x) = x2.g(x) fonksiyonunun x = 1
apsisli noktasindaki tegetinin egimi kactir?

—— Tiurevin Geometrik Yorumu
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x = 1 deki egim f'(1) dir.

O halde 6ncelikle f in tirevini bulalim.
fi(x) = 2x.9(x) + x2.g'(x)

fi(1) =2.g(1) + 1.g(1)

f'(1) = 2.2 + 1.2 = 6 bulunur.

Yukaridaki grafikte d dogrusu f(x) fonksiyonuna x = 4 te
tegettir.

Buna gore,
a(x) = x%.f(2x)

fonksiyonuna x = 2 apsisli noktadan cizilen tegetin
egimi kactir?

x = 2 noktasinda g(x) fonksiyonuna g¢izilen tegetin egimi
g'(2) dir.

Buna gore, oncelikle g(x) in tlrevini bulalim.
g'(x) = 2x.f(2x) + x2.2.f'(2x)
g'(2) = 4.1(4) + 4.2.1'(4) ... (")

Grafik incelenirse f(4) = 3 tdr. f'(4), d dogrusunun egimi-
ne esittir.

Grafik incelenirse d dogrusunun egiminin 1 oldugu go-
ruldr.

Buna gore f'(4) = 1 dir.
Bulduklarimizi (*) daki sonucta yerine yazarsak

g'(2) =4.3 +4.2.1 = 20 olur.

==1;-——'m —



- TUREV b -

y=x3+3x%+ax? + 1

egrisine lizerindeki x = 1 ve x = —1 apsisli noktalar-
dan ¢izilen tegetler birbirine paralel ise a kactir?

Cézii

Tegetler birbirine paralel ise eg@imleri esit olmalidir.

Egimleri tirev yardimiyla bulahm.

f'(x) = 3x® + Bx + 2ax

x = 1 den gizilen tegetin egimi
f1)=3+6+2a=9+2a

x = —1 den cizilen tegetin egimi
fi(-1)=3-6-2a=-3-2a

f'(1) = f'(-1) olmahdir.

9+2a=-3-2a = 4a=-12

f(x) = x* - 3ax + 1

= - 3 bulunur.

fonksiyonunun x = 1 apsisli noktasindaki tegeti
2x — y = 1 dogrusuna dik olduguna gore, a kacgtir?

Cozii

f(x) fonksiyonuna x = 1 den ¢izilen tegetin egimi f'(1) dir.
f'(x) = 3x* — 3a ise f'(1) = 3 — 3a olur.

f(x) fonksiyonuna x = 1 den cizilen tegetle 2x —y = 1
dog@rusu birbirine dik olduguna gére bu iki dogrunun
egimler ¢carpimi —1 olmalidir.

2x —y = 1 dogrusunun egimi 2 olduguna gére,
2.f'(1) = -1 yani 2.(3 — 3a) = —1 olmaldir.

6-6a=-1=>a= % bulunur.

f(x) = x> - 1 egrisine tizerindeki A(1, 0) noktasindan ¢i-
zilen teget, egriyi baska bir B noktasinda kesmektedir.

Buna gore, B noktasinin apsisi kagtir?

A(1, 0) noktasindan egriye gizilen tegetin egimini bulup
bu tegetin denklemini yazalim: f'(x) = 3x?

Teget x = 1 den cizildiginden egimi f'(1) = 3 olur.

A(1, 0) dan gecen tegetin denklemi

y -y, = m(x — X,) olduguna gore
y—-0=3.(x-1)isey=3x-3olur.

Egrinin denklemini, tegetin denklemine esitleyerek te-
getin egriyi kestigi diger noktanin, yani B noktasinin ap-
sisini bulalim.

X¥-1=83x-3=x3-3x=-2= x(x2-8) =-2 olur.
x(x? - 3) = -2 denklemi x = 1 ve x = -2 i¢in sadlaniyor.
x =1; A(1, 0) noktasina aittir.

O halde B noktasinin apsisi x = -2 olmalidir.

Birbirine paralel d, ve d, dogrulari f(x) e sirasiyla x = -2
ve x = 2 apsisli noktada tegettir.

Buna gore, f'(-2) + f(2) toplami kactir?

Céziim
d; dogrusunun egimi 2 oldugundan f'(-2) = 2 olmalidir.

d, // d, oldugundan d, dogrusunun egimi 2 ise d, dog-
rusunun edimi de 2 olmalidir. d, dogrusu baslangic¢ nok-
tasindan gectiginden denklemi y = 2x olmalidir.

X = 2 icin d, dogrusunda y = 4 tir.
f, x = 2 i¢in d, dogrusuna tegetse f(2) = 4 olmalidir.

O halde f'(-2) + f(2) = 2 + 4 = 6 olur.

Tirevin Geometrik Yorumu ——
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AY

f(x)

g

Yukaridaki grafikte y = —-2x + k dogrusu x = a noktasin-
da f(x) fonksiyonuna tegettir.

f'(a) + f'(b) = a — 4 olduguna gore, f'(2) kagtir?

Céziim
x = a da f(x) e ¢izilen teget y = -2x + k dogrusu oldugu-
na gore, x = a da f'(a), tegetin egimine esittir.

O halde f'(a) = -2 dir.

x = b de f(x) e gizilecek teget x eksenine paraleldir. Te-
getin egimi sifir olacagindan f'(b) = 0 dir.

Buna gore, f'(a) +f'(b) =2+ 0=a-4 = a=2olur.

O halde f'(2) = f'(a) olacagindan f'(2) = -2 olur.

le

=

4

Yukaridaki grafikte d dogrusu f(x) fonksiyonuna x = 4
apsisli noktada tegettir.

Buna gére, d dogrusunun denklemi nedir?

AFOIX MI

=) TUREV -

Coézim
Once d dogrusunun egimini bulalim.

Dogrunun egimi m olsun. m = f'(4) olmalidir.

O halde f(x) = Vx = f/(x) = 1 oldugundan

2Jx

f'(4) = 2?2 = 1 =m olur.

Buna gore, d dogrusu: y = % x+k seklindedir.
Simdi k yi bulalim.

x = 4 noktas! hem d dogrusuna hem de f(x) e aittir.

O halde f(4)= V4 = 2 olduguna gére x = 4 igin dogrunun

y degeri 2 olmalidir.

2=%-4+k:>k=1 olur.

, : 1
Buna gére, dogrunun denklemi y = Zx +1 olur.

y=x+1

"
il
'
i
"
l
'

2

Yukaridaki grafikte y = x + 1 dogrusu f(x) fonksiyonuna
X = 2 de tegettir,

f'(x), f(x) in tiirevi olduguna goére, lim f(;}_g limiti
x—2 X° -2

kactir?

lim f(x)-3_f(2-3 f(2)-3 ok

x—2 X2-2 22 _2 2

x = 2 de f(x) e gizilen y = x + 1 tegetinin egimi 1 oldu-
gundan f'(2) = 1 olur.

O halde limitin sonucu Ts =-1 bulunur.

—— Tiurevin Geometrik Yorumu
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( ADIM PEKISTIRME TESTI-1 )
1. y=x°

=X =X

egrisinin x = -1 apsisli noktasindaki tegetinin
egimi kagtir?

A) -3 B) -2 C)0 D) 1 E) 2

y=x-2x2+x-5

egrisinin x = 1 apsisli noktasindaki tegetinin
egimi kagtir?

A) -3 B) -2 C)0 D) 1 E) 2

y=x*-x2+ax+7

egrisinin x = 1 apsisli noktasindaki tegetinin
egimi 5 olduguna gore, a kactir?

A) 5 B) 4 C)3 D)2 E)1

y =¢e*.Inx

egrisinin x = 1 apsisli noktasindaki tegetinin
egimi kagtir?

A) e B) 1 C) Ve D) e E) e2
1)A 2)C 3)B 4) D
|

= TUREV

5.

=

y=x2-x+1

paraboliiniin x = 1 apsisli noktasindaki tegetinin
denklemi asagidakilerden hangisidir?

A)y=x-1 B)y=2x-1 C)y=x

D)y =2x E)y=x+1

y = f(x) fonksiyonunun x = 2 apsisli noktasindaki te-
geti y = 3x — 1 dogrusudur.

g(x) = x.f(2x) olduguna gore, g'(1) kactir?

A)5 B) 6 c)8 D)9 E) 11

A1, 2)

Yukaridaki grafikte d dogrusu A(1, 2) noktasinda
f(x) fonksiyonuna tegettir.

g(x) = x.f(x) olduguna gére, g'(1) degeri kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Ay f(x)

\

A(1,3)

— 45° > X

d

Yukaridaki grafikte x ekseni ile pozitif yénde 45° lik
acl yapan d dogrusu f(x) fonksiyonuna A(1, 3) nok-
tasinda tegettir.
f(x
gm=il

X

olduguna gore, g'(1) degeri kagtir?

A) -4 B) -2 C) 1 D) 1 E) 2

5)C 6)E 7)C 8) B

Turevin Geometrik Yorumu ——




9. f(x)=2x3-3x%-1

fonksiyonuna iizerindeki x = 1 ve x = m apsisli
noktalardan gizilen tegetler birbirine paralel ol-
duguna gére, m kactir?

A) 0 B) 2 C)3 D) 4 E) 6

10, f(x) =x2 —2x -1

fonksiyonuna iizerindeki x =3 ve x = a apsisli
noktalardan ¢izilen tegetler birbirine dik oldu-
guna gore, a kactir?

7

B)% G — D)% E) 2

oT
A) =
4 4

1. f(x) = x3

egrisinin x = 1 apsisli noktasindaki tegeti egriyi
bir baska B noktasinda kestigine gére, B nokta-
sinin apsisi kactir?

A) -2 B) -1 C)1 D)2 E) 3
12. AY
/ y=2x+3
/ s
5 > X
£ -1 2

Yukaridaki grafikte y = 2x + 3 dogrusu x = —1 nok-
tasinda f(x) fonksiyonuna tegettir.

Buna gore, f'(-1) + f'(2) + f(—1) toplami kagtir?

TUREV =

13. Y

f(x)/’_ A(1.k)

=2X

Yukaridaki grafikte y = 2x dogrusu A(1, k) noktasin-
da f(x) fonksiyonuna tegettir.

Buna gore, f'(1) + k toplami kactir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)6

14. AY

1), A42)
/ > X

B(0, -1)

Yukaridaki grafikte d dogrusu A(4, 2) noktasinda
f(x) fonksiyonuna tegettir. f'(x), f(x) in tlrevidir.

Bu gére, lim -2 kagtir?
x—4 X—2
5 3 3
A)-— B -—- C - D2 E4
) 3 ) 2 )2 ) )
15. Ay

Yukaridaki grafik y = f(x) fonksiyonuna aittir.

Buna gore,

- {f'(x)-z L fx+3) ]
x—-1 x—1 XS -1

isleminin sonucu kactir?

1

A) O B) 1 C)2 D) 3 E) —
A) -1 B)O C)2 D)3 E)4 2
9 A 10) B 11) A 12) D 13)D 14) A 15) B
—— Tiurevin Geometrik Yorumu el
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( ADIM PEKISTIRME TESTI-2 )

— 84 _I‘-

x2-2xy-3=0

olduguna gore, y = f(x) fonksiyonuna x = 1 ap-
sisli noktadan cizilen tegetin egimi kagtir?

Ry s B) g C) %

5 D)3 E)4

y = Inx*

egrisinin x = a noktasindaki tegetinin egimi 2 ol-
duguna gére, a kactir?

A) e”? B) e C)e D) e? E) e®

y=x3—ax® +1

egrisine iizerindeki A(2, 5) noktasindan gizilen
tegetin egimi kactir?

A) 4 B) 6 C)7 D)8 E) 9

Yukaridaki grafikte d dogrusu x = -2 apsisli nokta-
da f(x) fonksiyonunun grafigine tegettir.

g(2x) = x.f(x - 1) olduguna gére, g'(-2) degeri
kactir?

A) 1 B) 2 C)4 D)6 E)8
1)B 2)C 3)D 4)B
|

= TUREV

5.

=

3x 3
t:_+_
2 4

y =t -7t-11
esitlikleri veriliyor.

Buna gore, y = f(x) paraboliiniin tepe noktasinin

apsisi kacgtir?

1 11 7
A) — B) 1 C) — D) — E)6
)5 B 3 )5 B

y=x3-3xa + 2

egrisine lizerindeki x = 2 apsisli noktadan x ek-
senine paralel bir teget cizilebildigine gdre, a
kactir?

A) -1 B) 0 C)2 D) 4 E) 6

y=-2x2+6x + 1
paraboliiniin 2x + y — 3 = 0 dogrusuna paralel te-
getinin x eksenini kestigi noktanin apsisi kag-
tir?
9 3 1

A B) 4 C)3 D E

) 2 ) ) ) 2 ) 2

5)C 6) D 7)A

Turevin Geometrik Yorumu ——




T
8. = —+sin2x
y 2

egrisinin x=; apsisli noktasindaki tegetinin

denklemi asagidakilerden hangisidir?

A) y=—2x+g B)y=-2x

C) y=—2x+32Tc D)y=-2x+2n

5n
E) y=-2
)y x+2

9. y=x"-ax*-1

egrisine Gzerindeki x = 1 ve x = 2 apsisli nokta-
lardan cizilen tegetler birbirine dik olduguna g6-
re, a nin alabilecegi degerler toplami kactir?

1 3 5 9
A) — B) 1 C) — D) — E) —
) 3 ) ) 3 ) 3 ) 3
2
10.y:x——5—x+c
4 3

paraboliiniin A(6, 4) noktasindaki tegetinin x ve
y eksenlerini kestigi noktalar arasindaki uzaklk
ka¢ birimdir?

A)5 B) 8 C) 10 D) 12 E) 15
8cC 9)E 10) A

—— Tiurevin Geometrik Yorumu

TUREV b

11. f(x) = 2% - 3x + 2
g(x) = ax® + bx -3
olduguna goére, f ve g fonksiyonlarinin ayni ap-

sisli noktalarindaki tegetlerinin birbirine paralel
olmasi igin a + b toplami kag¢ olmalidir?

A) -3 B) -2 C).—1 D) 2 E)3

122 y=x*+ax® + bx -3

egrisi x = —1 apsisli noktada x eksenine teget ol-
duguna gore, bu egrinin x = 1 apsisli noktasin-
daki tegetinin denklemi asagidakilerden hangi-
sidir?

A)y=4x-2

B)y=4x+4 Cly=2x+4

D)y=-4x+2 E)y=-4x-4

13. LY

f(x) = ax? — bx

Yukarida grafigi verilen y = f(x) parabollne Gzerin-
deki x = 1 apsisli noktadan cizilen teget, y eksenini
(0, —1) noktasinda kesmektedir.

Buna gore, a.b carpimi kagtir?

A) -2 B) -1 C) —% D)1 E)2
11)C 12) E 13) D
I »
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BiR FONKSIYONA BiR NOKTASINDAN
CiZILEN NORMALIN DENKLEMINi BULMA

Ay ) teget

-

v
B c
/ \Normal

Yukaridaki sekilde AB teget dogrusuna A noktasinda

Alx,. v,)

dik olan AC dogrusu f(x) in X, noktasindaki normalidir.
f(x) fonksiyonun x = X, noktasindaki tegetinin egimi
f'(xo) olduguna gére f(x) fonksiyonunun x = x, nok-
tasindaki normalinin egimi _f'lo) olur.

O halde, f(x) fonksiyonuna (x,, ¥,) noktasindan cizilen
normalin denklemi su sekildedir;

1
{y—yo -—Txo)-(X—xo)}

- >

( ADIM PEKISTIRME )

f(x) = x2 + 2x + 3

fonksiyonuna lzerindeki x = 1 apsisli noktadan cizi-
len normalin egimi kagtir?

Cozim

1
_W : f(x) fonksiyonuna x = 1 noktasindan gizilen
normalin egimidir.
f'(x) =2x +2 olduguna gdre, normalin egimi

1 1
- =—— tir.
) 4

TUREV

y = cos2x

@ oroes n rons 5 .
egrisinin x=§ apsisli noktasindaki normalinin

egimi kagtir?

f(x) = cos2x = f'(x) = —2sin2x

.
f'[ g J=—2-sin 23“ =-2. ‘f =—3

O halde normalin egimi

L N
3
bulunur.

f(x) = x% - 3x — ax

fonksiyonunun x = 1 apsisli noktasindaki normali
Y = 2x + 1 dogrusuna dik olduguna gére, a kactir?

Normal ve teget birbirine dik olduklarindan egimleri ¢ar-

pimi —1 dir.

Buna gore, f(x) in x = 1 deki normalin egimi;

fi(x)=2x-3-a
ot == 1 =- 1 = L dir.
f'(1) 2-3-a -1-a a+1

y = 2x + 1 dogrusunun egimi 2 olduguna gbre,

- { -2 =-1olmaldir.

2=-1
a+1

2=-a-1= a=-3 bulunur.

Turevin Geometrik Yorumu ——
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( ADIM PEKISTIRME TESTI )

y=x"—-2x*+3x -1

egrisinin (izerindeki x = 1 apsisli noktasindaki
normalinin egimi kactir?
1 1

B) - C)— D) 1

A) -1
) 2

E) 2

2. y=x>-3x-1

paraboliine iizerindeki x = 2 apsisli noktasindan
cizilen normalin denklemi asagidakilerden han-
gisine esittir?

Aly+x+1=0

Bly-x+5=0 C)y+x=0

D)y+2x-1=0 E)2y-x+8=0

3. y=In(2x+3)

egrisine lizerindeki x = —1 apsisli noktasindan
gizilen normalinin y eksenini kestigi noktanin
ordinati kactir?

1 1

A) -1 B) -, cjo D,

4. y=x.cosx

2 T
egrisinin x = 2 apsisli noktasindaki normalinin

egimi kagtir?

T

A)—% B) c)1 D)7

alm

E)n

1)B 2)A 3)B 4)B

= TUREV

5.

m ve n sifirdan farkli gercel sayilar olmak tzere,

y = mx2 + nx
parabolline, (zerindeki (1, 2) noktasindan gizilen
normal dogrusu y eksenini (0, 3) noktasinda kes-
mektedir.
Buna gore, & orani kactir?

m
3 1 5
A)3 B) — C) —— D) -—— E)-3
) ) 2 ) > ) 3 )
y = sin(sin2x)
egrisine Gzerindeki x =g apsisli noktasindan
cizilen normalin egimi kagtir?
A) -2 B) 3 C) 1 D)1 E)2
2 2
ry
M
/<>\ )
y=- 2x?

Yukaridaki grafikte y = — 2x? parabolii, bu parabol
Uzerindeki A ve B noktalari ile y ekseni (zerindeki
M noktasi verilmistir.
A ve B noktalarindan cizilen tegetler M nokta-
sinda dik kesistiklerine gére, M noktasinin ordi-
nati kagtir?

1 i 1
A) B) C) 3 D) 1 E)i

32 16 8 4 2

5) E 6)C 7)C
I

—— Tiurevin Geometrik Yorumu
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BiR FONKSIYONUN ARTAN veya AZALAN
OLDUGU BOLGELERI
1. TUREV YARDIMIYLA BULMA

Bir f(x) fonksiyonu
» f!(x) > 0 oldugu bélgede artandir.

» f!(x) < 0 oldugu boélgede azalandir.

» Artan fonksiyonlarda, x degiskeni buytdikege y
degeri bydr.
Ornegin f(x) artansa; f(4) > f(3)

» Azalan fonksiyonlarda, x degiskeni biytidiikce
y degeri kiguldr.
Ornegin f(x) azalansa; f(1) > f(2)
» Fonksiyon grafigi Uzerinde artanhgi-azalanhg: yo-
rumlarsak;
Bir bélgede f in grafigine cizilen tegetlerin egimle-
ri pozitifse f, o bélgede artandir.

Cizilen tegetlerin egimleri negatifse f, o bélgede
azalandir.

( ADIM PEKISTIRME )

L f(2) > (1)
Il (-8) < (0)
. fi(-1)>0
IV. 1(3) <0

f(x) fonksiyonu her x reel sayisi igin artan olduguna
gore, yukaridakilerden hangileri dogrudur?

Coézim

Bir fonksiyon bir bélgede artansa x dederi blyidilkge
f(x) degeri de biiyur ve daima artan oldugu bélgede

f'(x) > O dir.

TUREV

O halde

. f(2) > f(1) f artan oldugundan dogrudur.

. f(=3) < {(0) f artan oldugundan dogrudur.

nm. f(-1>0 f(x) artan oldugundan 1. tirevi her
yerde pozitiftir. Yani dogrudur,

V. f(3)<0 f, her x reel sayisi icin artan

oldugundan x = 3 igin 1. tlrevi
pozitif olmali. Bu sik yanlistir.

f(x), (a, b) arahginda negatif taniml azalan bir fonk-
siyon olduguna gére,

(a-2).f3x)

fonksiyonunun (a, b) araliginda artan olmasi igin a
hangi aralikta yer almalidir?

Cozim
f(x), (a, b) araliginda negatif tanimli ise bu aralikta
f(x) < O dir. Bu aralikta azalan ise f'(x) < O dir.

(a - 2).f%(x) fonksiyonun artan olmasi igin 1. tirevi pozi-
tif olmalidir.

(@a-2)-1%(x)) =(a—2)-2- f(x) - f'(x)

oldugundan (a - 2).f3(x) fonksiyonunun tiirevinin pozitif
olmasi igin (a — 2) nin pozitif bir reel sayi olmasi gerekir.

O halde
a-2>0

a>2 olmaldir.

L f(x) +x

I —3(x)
1

f(x)

V. 1-1(x)

Deger kiimesi pozitif gergel sayilar olan f(x) fonksi-
yonu tanimh oldugu arahkta artan olduguna gére,
yukaridakilerden hangileri ayni aralikta azalandir?

Turevin Geometrik Yorumu ——

— 88 _I‘-



Coézim
Bu tur sorularda siklardaki fonksiyonlarin 1. tlrevi bulu-
nup soruda verilen bilgiler 1. tirevde kullanilir.
Lo (f() +%)' =f'(x) + 1

f fonksiyonu artan oldugundan f'(x) > 0 dir. O halde
f'(x) + 1 > 0 olur. Bu siktaki fonksiyon artandir.

I (F3(x)' = =3.F2(x).f'(x)

f(x) artan oldugundan f'(x) > 0 dir ve f2(x) daima po-
zitiftir. O halde -3.1%(x).f'(x) < 0 olur.

Yani bu siktaki —f3(x) fonksiyonu azalandir.

T L P
f(x) f%(x)
f(x) artan oldugundan f'(x) > 0 dir ve f%(x) daima po-

f'(x)
f2

zitiftir. O halde - <0 olur.

(x)
Yani bu siktaki fonksiyon azalandir.

IV. (1-f(x))' =-f'(x)

f'(x) > 0 oldugundan —f'(x) < 0 olur. Yani bu siktaki
(1 —f(x)) fonksiyonu azalandir.

Buna gore, Il., lll. ve IV. siklardaki fonksiyonlar azalan-
dir.

XS

f(x) :T—2x2+2kx

fonksiyonu daima artan olduguna gére, k nin deger
araligi ne olmalidir?

Cézim

HATIRLATMA @ Her x € R igin

ax? + bx + ¢ > 0 esitsizliginin gegerli olmasi igin

A <0 ve a > 0 olmalidir.
f(x) fonksiyonu daima artansa 1. tlrevi pozitif olmalidir.
fi(x) = x? —4x + 2k > 0 dir.
Hatirlatmadaki bilgiyi kullanirsak
x? — 4x + 2k > 0 olmas! igin A < 0 olmalidir.
A=(-42-42k<0...... *

16 -8k <0 = 16 < Bk ise 2 < k bulunur,

—— Tiurevin Geometrik Yorumu
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DiKKATo

Bu sorunun ¢ézimiinde A < 0 olarak alinmalidir,
Cunk, bir aralikta daima artan olan bir fonksiyonun
o aralikta tirevi “sonlu sayida nokta” icin sifira esit
oluyorsa, tirevin sifira esit ¢iktigl o noktalar fonksi-
yonun artanligini bozmaz. Fonksiyon, araligin tama-
minda artan kabul edilir. Azalanlik igin de ayni du-
rum s6z konusudur.

Yukaridaki sorunun ¢dzimunde A = 0 | saglayan tek
nokta vardir ve bu nokta fonksiyonun artanhigini
bozmaz. Ancak OSYM tarafindan 1997 de sorulan
benzer bir sorunun ¢dzimu i¢in siklarda A < 0 aldi-
gindan sinava girecek adaylar dustnulerek ¢ozim
kitapta bu sekilde verilmistir. Bu soruya benzer son-
raki yillarda ¢ikacak bir soruda A < 0 durumunun
OSYM tarafindan dikkate alinacagi kanaatindeyiz.

fx)=-x>+3x° +9x + 6

fonksiyonu hangi aralikta artandir?

Cozim
f(x) fonksiyonunun artan oldugu aralkta f'(x) > 0 dir.
fi(x) = —3x? + 6x + 9 olduguna gére,
-3x% + 6x + 9 > 0 icin f artandir.
Esitsizligin her iki yanini =3 e bélip (x - 3)(x + 1) < 0
esitsizliginin isaret tablosunu inceleyelim.

x|

(x=3)c+1) [+

Tarali bolgede yani (-1, 3) araliginda f(x) artandir.

kx +1

fox)= X+k

daima azalan olduguna goére, k nin deger araligi ne
olmalidir?

f'(x) < 0 olmaldir.

2
(%) = k(x +k)—1.(kx +1) _ k“-1

(x +k)?  (x+k)?
k2_1 2
:W\ﬁo:ﬂ -1<0=-1<k<1 olur,
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( ADIM PEKISTIRME TESTI )

1. f(x) fonksiyonu her x reel sayisi i¢in azalan ol-
duguna goére, asagidakilerden hangisi daima

dogrudur?
A) £(3) < 1(7) B) f'(-3)>0 C)f(0)=0
D) f(5) > 0 E) f'(6) < 0

2. f(x) fonksiyonu her x pozitif sayisi icin azalan
olduguna goére, asagidakilerden hangisi ayni
aralikta daima artandir?

A) 2.f(x)

B) f(x) + 6 C) f(x?)

1

Bl - f(x)

E) —f3(x)

3. f(x) fonksiyonu (a, b) araliginda; negatif tanimli
ve artan olduguna gére, asagidakilerden hangi-
si ayni aralikta daima artandir?

1 1

A 1% B ¥

C) f(x?)

D) f2(x) E) 1 -f(x)

4. f(x) = x® - 6x% - 15x

fonksiyonu asagidaki araliklarin hangisinde

azalandir?
A) (-1, 5) B) (-5, 1) C) (ee, =1)
D) (5, =) E) (3, 1)
1)E 2)E 3)B 4) A
|

TUREV

4,

7.

8.

=

f: R* — R olmak lizere
f(x) = x.Inx

fonksiyonunun artan oldugu en genis arahk
asagidakilerden hangisidir?

i i
A)(O, —J B) (0, e) C)[__mj

.2 e
f 1
D)[ =, —J ) (e, =)
| e

f(x) = =x + x% — kx
fonksiyonu daima azalan olduguna gére, k nin
en kiicilk tam say| degeri kactir?
A)0 B) 1 C)2 D)3 E) 4
Hx) = 3x+m

mx+3
fonksiyonu daima artan olduguna gére, m nin
alabilecegi en kiigiik tam sayi degeri kagtir?
A) 4 B) 2 C) - D) -2 E) -3
(x) = ax+4

dx+a
fonksiyonu asagidaki araliklarin hangisinde
azalandir?
A) (-4, 4) B) (—-, —4) C) (4, =)

D) (-2, 6) E) (-6, 2)
5)C 6) B 7)D 8)A

Turevin Geometrik Yorumu ——
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ARTAN VEYA AZALAN FONKSIYONLARIN
GRAFIKLE iINCELENMESI

by

fx)

Yukarnida f(x) in 1. ttrevinin grafigi verilmistir. 1. tlrevin
pozitif oldugu bélgede f(x) artan, 1. tlrevin negatif
oldugu yerlerde f(x) azalandir.

Buna gore;
A bélgesinde f(x) artandir. (f'(x) > 0)
B ve C bélgelerinde f(x) azalandir. (f'(x) < 0)

p S

( ADIM PEKISTIRME

AY

o)

Yukarida f(x) fonksiyonunun 1. tirevinin grafigi verilmis-
tir.

I.  f(x), (—e=, —2) araliginda azalandir.
. f(=1) < 1(0)

. f(x), (2, 3) araliginda azalandir.
V. f(4) > (3)

Buna godre, yukarida verilenlerden hangileri dogru-
dur?

—— Tiurevin Geometrik Yorumu
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I.  f'(x) grafigi incelenirse (—-, -2) araliginda f'(x) < 0
dir. Buna gére f(x) bu bélgede azalandir.

Yani bu sik dogrudur,

1. f'(x) grafiginde (-2, 1) araliginda f'(x) > 0 dir. Yani
f(x) artandir. Artan fonksiyonlarda x biyldikce de-
ger buydr.

Yani f(—1) < f(0) dogrudur.

. f'(x) grafiginde (1, =) araliginda degerler negatiftir.
Yani f'(x) < 0 dir. O halde f(x) bu bolgenin tamamin-
da azalandir.

Yani f(x); (2, 3) araliginda azalandir. Dogru.

IV. f'(x) grafiginde (1, =) araliginda f'(x) < 0 olur. O hal-
de f(x) bu bélgenin tamaminda azalandir. Azalan
bélgede x blyldikce deger azalir.

Yani f(4) > f(3) yanlistir.

Yukarida f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
. (-1, 1) araliginda f'(x) > O dir.

I. (1, <) araliginda f'(x) < O dir.

. (2) <f(4)

yargilarindan hangileri dogrudur?

I. Grafik incelenirse (-1, 1) araliginda f(x) artandir.
Dolayisiyla f'(x) > 0 olmahdir. Yargl dogrudur.

Il. Grafikte (1, 5) arahginda f(x) azalan fakat (5, =)
araliginda f(x) artandir. Dolayisiyla (1, <) araliginin
tamaminda f'(x) < 0 olamaz. Yarg: yanhstir.

. (1, 5) arahginda f(x) azalandir. Azalan bir bélgede x
kiglldikge deger blyiyecektir. O halde (2) < f(4)
yargisi yanlistir. Tam tersi olmaliydi.

Buna gore, yalnizca | dogrudur.
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Yukarida f in 2. ttrevinin grafigi verilmistir.

Buna gore, agsagidakilerden hangileri dogrudur?

I
Il
.

f'(-4) > f'(- 5)
f'(x), (-8, 2) araliginda azalandir.
f'(5) < f'(4)

Cozim

Bu 6rnekte f"(x) grafiginden yararlanarak f'(x) fonksiyo-
nunun artan veya azalan oldugu durumlari inceleyece-

giz.

f""(x) grafigi incelenirse (—=, —3) araliginda f"(x) > 0
dir. O halde f'(x) bu bélgede artandir. Artan oldu-
gundan x buyurse f'(x) degeri de buyur. Buna gére,
f'(- 4) > f'(- 5) dogrudur.

f!'(x) grafigi incelenirse (-3, 2) araliginda f"(x) < 0
dir. Yani f'(x) bu bélgede azalandir. Bu sik da dog-
rudur.

. f"(x) grafigi incelenirse (2, =) araliginda f"(x) > 0

dir. O halde f'(x) bu bdlgede artandir. Artan oldu-
gundan f'(5) > f'(4) olmalidir. Bu sik yanhstir.

Yukarida f in 1. ttrevinin grafigi verilmistir.

Buna gore, asagidakilerden hangileri dogrudur?

— 2 —uyg

f'(3)>0
f1(=2) > 0
£1(0) > f'(2)

TUREV

=

Yanda f(x) fonksiyonu-
nun (a, b) araligindaki
grafigi verilmistir.

Asagidakilerden han-
gisi dogrudur?

f'(x), (1, =) araliginda azalan oldugundan
f(3) < 0 olmalidir. Bu sik yanlistir.

f'(x) , (—e=, 1) araliinda artan oldugundan
f''(— 2) > 0 olmalidir. Bu sik dogrudur.

f'(x), (—=, 1) araliginda artan oldugundan
f''(0) > O dir.

f'(x), (1, =) arahginda azalan oldugundan "(2) < 0
dir. O halde "(0) > f"'(2) dogrudur.

Buna gére, Il ve Il dogrudur.
AY

b

x.f(x) fonksiyonu (a, b) araliginda daima artandir.

it [

f3(x) fonksiyonu (a, b) araliinda negatif taniml ve
artandr.

Cozum

Grafik incelenirse f(x), (a, b) arahiginda negatif degerler
alir ve artan bir fonksiyon oldugundan f'(x) > 0 olmalidir.

O halde bu bilgileri siklarda kullanalim.

x.f(x) fonksiyonunun artan olup olmadigini anlamak
icin tdrevini alalim. x € (a, b) olmak Uzere,

f'(x)

(x-f(x)) = 1-f(x) + x -

oldugundan tlrevin sonucunun pozitif mi ya da ne-
gatif mi oldugu anlasilamaz. x.f(x) fonksiyonu da-
ima artandir diyemeyiz. Bu sikta “daima artandir"
seklinde kesin bir cevap belirtemeyiz.

f(x) negatif tanimli oldugundan f3(x) fonksiyonu da
negatif tanimlidir. £3(x) fonksiyonunun tiirevi incele-
nirse

() = 3-£2(x) - F'(x) >0

oldugundan fonksiyon artandir. Yani f3(x) fonksiyo-
nu negatif taniml ve artandir. Sik dogrudur,

Tirevin Geometrik Yorumu ——




TUREV =

5 = z 4.
( ADIM PEKiSTIRME TESTI ) W
N3 2 | 1 N
1.

Ay b E 234\
. : i f(x)
//{\ Yukarida f(x) in 1. trevinin grafigi verilmistir.

/—2 1 2\ Buna gore, f(x) asagidaki araliklarin hangisinde
fi(x) artandir?
Yukarida f(x) in 1. tlrevinin grafigi verilmistir.
-1
Buna gobre, asagidakilerden hangisi kesinlikle A (@4 Rkh2) =113
yanlistir? D) (-2, -1) E) (-3, -2)
A) f(-1) <0 B) f'(-3) < 0 C)f(-2)=0
D) (4) < 1'(5) E) (=1) < (1) 5 I

AN

2. >
/—2 1\
\ s 09
:- > X Yukarida f(x) in 2. tGrevinin grafigi verilmistir.
—1 | 2 3\
fx) Buna gore, asagidakilerden hangisi dogrudur?
Yukarida grafigi verilen f(x) fonksiyonu igin asa-
gidakilerden hangisi yanhistir? A) f'(x), (=2, 1) araliginda artandir.
I D A1
A) f'(=2) < 0 B) £'(0) > 0 C) f1(4) < 0 B) f'(x), (—=, —2) araliginda artandir.
C) f'(-3)>0
D) f'(-4) <f'(-3
D) f'(o)d*[i} E) f'[f]}o Hit S Sl
2, 2 E) f(0) <0
3. y 6. Ay
; TN
! ik Lo
AT 3\ L
a b
Yukarida f(x) in 1. tlrevinin grafigi verilmistir.
Yukarida f(x) in (a, b) araligindaki grafigi verilmistir.
Buna gore, asagidakilerden hangisi dogrudur?
Buna gére, asagidaki fonksiyonlardan hangisi
a ?
A) f(x), (<1, 1) araliginda azalandir. i Ry arskguiaarian
B) f(x), (1, 3) araliinda azalandir. A) 3.4(x) B) f(x?) C) f(x) - X2
C) f'(x), (1, 3) araliginda azalandir.
1
D) f'(2) <0 D) 1 E) f(x)
E) f(2) < f(0) f(x)
1)D 2)E 3)C 4) A 5) A 6)D

b o . =
—— Tiurevin Geometrik Yorumu = L 93




( ADIM GUCLENDIRME TESTi-1 )
1.

y=x*

—ax—-10

egrisinin x = 1 apsisli noktasindaki tegetinin
egimi 3 olduguna gére, a kagtir?
A) -2 B) -1

C)0 D) 1 E) 2

2. f(x)=x2-3x-4

fonksiyonunun grafigine x = 2 apsisli noktasin-
dan cizilen tegetin egimi k olduguna gére, f(k)
kactir?
A) -6

B) -1 C) 1

3, y=x"+2x-3
egrisinin x = 1 apsisli noktasindaki tegetinin

denklemi asagidakilerden hangisidir?

Ay=x-1 B)y=4x-1 C)y=4x

D)y=4x-4 E)y=4x-5

4. y=x?-ax-2

egrisinin x = 3 apsisli noktasindaki tegeti
y = 2x + 1 dogrusuna paralel olduguna gore, a
kactir?

A) 2 B) 4

2)A

C)6 D) 8 E) 12

1)B 3)D 4)B

TUREV

5.

=

y=x%—-3x~—1

egrisinin x = 2 noktasindaki tegeti y = ax + 1
dogrusuna dik olduguna gére, a kagtir?

A) —% B) —% C)-1 D)1 E)2

_ax+1
x -1

egrisinin x = 2 apsisli noktasindaki tegetinin
egimi 3 olduguna gére, a kacgtir?

A) 4 B) 3 C) 2 D) -1 E) -4

f(x) =x3—x+ 1

fonksiyonu veriliyor.

Buna gdre, f'(x) fonksiyonunun x = -1 apsisli
noktasindaki tegetinin egimi kagtir?

A) -6 B) -4 C) -2 D) 1 E) 2

y=x2-3x-1

egrisinin x = 1 apsisli noktasindaki normalinin
egimi kacgtir?

A) 2 B) 1 C) —% D) -1 E) -2

5)C 6)E 7)A 8) B

Turevin Geometrik Yorumu ——
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9. y=x*-ax+1

egrisinin x = 2 apsisli noktasindaki normalinin

1 ” >
egimi 5 olduguna gore, a kagtir?

A)8 B) 6 C) 4 D) -2 E) -1

10. y=x°+ 3x

egrisinin x = -1 apsisli noktasindaki normalinin
denklemi asagidakilerden hangisidir?

A)y=x-3 B)y=x+3 Cly=-x+1
D)y=-x-1 E)y=-xX-3
1. f(x) = x* =1

olduguna gore, g(x) = x.f(x + 1) fonksiyonunun
x = 1 apsisli noktasindaki tegetinin egimi kac-
tir?

A)15  B)17  C)32 D)47  E)79

12. f(x) = ax® - 5x

paraboliiniin x = 1 apsisli noktasindaki tegeti x
ekseni ile pozitif yonde 45° lik a¢i yaptigina g6-
re, a kagtir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E) 6
9)B 10)E 11)D 12)C

TUREV b

13. Jx+Jy=3
egrisinin x = 4 apsisli noktasindaki tegetinin

egimi kacgtir?

A) -2 B) -1 C) -% D) 1 E) 2

14. y = f(x) fonksiyonuna Gzerindeki A(2, 1) nokta-
sindan cizilen tegetin denklemi y = 2x + m oldu-
guna gore, f'(2) kagtir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)6

. X%y —2xy-3=0

denklemi ile verilen y = f(x) fonksiyonuna iize-
rindeki A(x,, y,) noktasindan gizilen tegetin egi-
mi 0 olduguna gore, X, + y, toplami kagtir?

1 1
M2 B o 0 - D)-1  E)-2

16. y = sin(cos3x)

egrisinin x=g apsisli noktasindaki tegetinin

egimi kagtir?

A)1 B) ; C) ; D) -1 E) -3

13)¢C 14)B 15)E 16) E

—— Tiurevin Geometrik Yorumu
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( ADIM GUCLENDIRME TESTI-2 )

y=x +ax? + 2x

egrisine x = —1 ve x = 2 apsisli noktalarinda gizi-
len tegetler birbirine paralel olduguna gére, a

kactir?

B) —

A S
2 2

C) —% D) -2

y = X2 —2xm + 1

egrisinin x =
senine paralel olduguna gére, m kagtir?
A)3 B) 2

C)1 D) -1

f(x) = x®

paraboliine x = a ve x = 1 apsisli noktalarindan
gizilen tegetler birbirine dik olduguna gére, a

kactir?

A4  B)1 0 —% D) ——

f) =x -1

egrisine x = 1 apsisli noktasindan cizilen teget
y = ax + 4 dogrusu ile dik kesistigine gore, a

kactir?

1 1

A) -1
) 3 4

B) -

1)¢C 2)D 3)D 4)B

E) -3

-1 apsisli noktasindaki tegeti x ek-

E) -2

E) -2

1
E
) 3

TUREV

5.

y =\10-(x+1)?

egrisine x = a apsisli noktasindan gizilen tegetin

egimi % olduguna gére, a nin alabilecegi de-

gerler toplami kagtir?

€y ~~

A) -2
) 2

B) -1 D)0  E)1

y = sin(cosx)

TR T s ; 0 7
egrisinin x=§ apsisli noktasindaki normalinin

egimi kacgtir?

A) -1 B)O C) — D)

] 2 g,
2 2

y = X.sinx
s m - R
egrisinin x= 5 apsisli noktasindaki tegetinin

denklemi asagidakilerden hangisidir?

C)y:x+E

B)y =x
)y >

T
A) y=x-—
)yx2

“Herhangi iki egrinin kesim noktalarindaki tegetleri
birbirine dik ise bu egrilere dik kesisen egriler de-
nir.”

f(x)=5

X
edrisi g(x) = x® edrisiyle dik kesistigine gore, k
kagtir?
A) 4 B) 3 C) V3 D) 1 E) %
5) A 6) E 7)B 8)E

Turevin Geometrik Yorumu ——
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10.

11.

—— Tiurevin Geometrik Yorumu

AY
y=mx+n
(x)
: i > X
/ 2
Yukaridaki grafikte y = mx + n dogrusu, x = 2 apsis-
li noktada f(x) fonksiyonuna tegettir.
f'(2) = 6 — m olduguna gére, m kacgtir?
A) -1 B) 0 C)1 D) 2 E)3
Ay
f(x) =/x
Wil ] -~
g 1
Yukaridaki grafikte d dogrusu, x = 1 apsisli noktada
f(x) = Vx egrisine tegettir.
Buna goére, d dogrusunun egimi kagtir?
A) -1 B) =l C) 1 D) 1 E) 2
2 2
AY
_______ 2
: 'I > X
-1 2 \\\
dy dz
f(x)
Yukaridaki grafikteki d, ile d, dogrulari birbirine pa-
raleldir. d; dogrusu x = -1 apsisli noktada, d, dog-
rusu x = 2 apsisli noktada, f(x) fonksiyonuna teget-
tir.
Buna gore, f'(-1) + f'(2) toplam kagtir?
A) 1 B) 0O C)-2 D) -4 E) -5
9)E 10)C 11)D

Yukaridaki grafikte, d dogrusu A(2, 3) noktasinda
y = f(x) fonksiyonuna tegettir.

g(x) = (x + 1).f(x) olduguna gore, g'(2) kactir?

A) O B) 3 C)4 D) 6 E)9
13. hy
y=f'(x)
4

[-2

Yukaridaki grafik f(x) in 1. tlrevine aittir.
g(x) = f(x) + f(x - 2)

olduguna gore, g(x) fonksiyonunun x = 0 apsis-
li noktasindaki tegetinin egimi kagtir?

A) -3 B) -2 C)1 D)2 E) 4
14. AY
f(x)
S| !
L x
2
y=2X

Yukaridaki grafikte y = 2x dogrusu x = 2 apsisli nok-
tada f(x) fonksiyonuna tegettir.

Buna gore, Ilim M limiti kactir?
x-2  X°-=-2
A) -1 B)O C)1 D)2 E) 4
12) D 13) E 14) A
-
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ADIM GUCLENDIRME TESTI-3 )

(

— 98 _I‘-

y=x*+5

egrisinin y = 2x + 4 dogrusuna teget oldugu
noktanin koordinatlar toplami kagtir?

A) -3 B) -1 C)6 D) 7 E)9
y=x2-4x+7
egrisinin egimi 2 olan tegetinin egriye degme
noktasinin ordinati kactir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)7
y = v3x . Inx
egrisinin apsisi x = 1 olan noktasindaki tegeti-
nin x ekseni ile yaptigi dar aginin 6lgisi kag de-
recedir?
A) 60 B) 45 C) 30 D) 25 E) 15
y2 A )(2 =4
egrisine teget ve egimleri 2 olan dogrularin y
ekseninin kestigi noktalar arasindaki uzakhk
ka¢ birimdir?
A)2J3 B)2v2 C©) g D) % E) 1
1)D 2)D 3)A 4) A

TUREV

5.

=

Xy —y = x? + 3x

denklemi ile verilen y = f(x) fonksiyonuna iize-
rindeki A(x,, X,) noktasindan gizilen tegetin egi-
mi 3 olduguna gore, x, kagtir?

B) -1 D)0 E)2

9 1
A G} ==
) -5 ) -3

y=x°—x%+ 2ax + 1

egrisinin x = 1 apsisli noktasindaki tegetinin
egimi a, normalin egimi b + 1 olduguna gére, a.b
carpimi kagtir?

3

M2 B -2 0 -% D)0  E)2

y = 2x% - 2x

y=x’-ax-b

egrileri x = 1 apsisli noktada birbirlerine teget
olduklarina gére, a kagtir?

A) -1 B) 0 C) 1 D) 2 E) 4
y = In(f(x))
egrisi A(1, 2) noktasindan ge¢mektedir.
Bu egrinin A noktasindan gegen tegetinin egimi
3 olduguna gére, f'(1) kagtir?
A) e? B)2e? C)3e? D) 4e? E) 662
5)D 6)D 7)B 8)C

Turevin Geometrik Yorumu ——




Yukaridaki grafikte d dogrusu x = 1 apsisli noktada
f fonksiyonuna tegettir.

I - -
Buna gore, lim M
o2 fl(x-=1)

3 1
B) -1 C) -
2 ) ) 2

limiti kagtir?

A) - D)o E) :

10. Yandaki grafikie d AY
dogrusu x = 2 ap-
sisli noktada
y = f(x) e tegettir.

y=f(x)

Buna goére,

/—1

g(x) = x.f(x) + x? d

fonksiyonunun x = 2 apsisli noktasindaki tege-
tinin egimi kagtir?

A) 8 B) 7 C)6 D) 4 E)2
11. AY
1 A(4.2)
(/ > X
y=f(x}/»_/
d

Yukaridaki grafikte d dogrusu A(4, 2) noktasinda
y = f(x) fonksiyonuna tegettir.

f'(x +3)

Buna gore, lim limiti kagtir?
x—1 X-=
3 3 3
A) 5 B) 3 C) — D) — E) ——
) ) )5 Dy B
9)B 10) B 11)D

= TUREV

12.

13.

14.

< A(1k)
fix)/~ |

> X
E\‘
=2x
Y Normal
Yukaridaki grafikte f(x) fonksiyonun A(1, k) nokta-

sindaki tegeti ve normali verilmistir.

Tegetin denklemi y = 2x olduguna gére, norma-
lin x eksenini kestigi B noktasinin apsisi kactir?
A) 3 B) 4 C)5

D) 6 E) 8

AY

f(x)\

y=2x

Yukaridaki grafikte y = 2x dogrusu x = a noktasin-
da f(x) = x* + k paraboliine tegettir.

Buna gore, a + k toplami kactir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)6

AY

\ ,
N

=3

Yukaridaki grafikte verilen f(x) parabolii tizerin-
de bulunan asagidaki noktalarin hangisinden
cizilecek teget A(—2, 0) noktasindan gecer?

A) (-2, 1) B)(-1,1) C) (-1,-2)
D) (-3, -3) E) (-3, 4)
12)C 13) B 14)C
I »

—— Tiurevin Geometrik Yorumu
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ADIM GUCLENDIRME TESTI-4 )

(

3.

4,

1)E

— 100 —n g g

fx)=x>—4x -7

fonksiyonu asagidaki araliklarin hangisinde da-
ima artandir?

A) (-2, 3) B) (-1, 2) C) (0, 2)

D) (1, 3) E) (3, 4)

f(x) = X% + 2ax

fonksiyonu daima artan olduguna gére, asagi-
dakilerden hangisi dogrudur?

A)x>a B)x<a C)x<-a

D)x>-a E)2x<a

Asagidaki fonksiyonlarin hangisi reel sayilarda
daima artandir?

A) f(x) = x? B) f(x) = cosx C) f(x) = e*

D) f(x) = x° + 1 E) f(x) = In(x® + 1)

f: R - {2} —» R - {1} olmak uzere

X—a

f(x) =
fonksiyonu daima azalan olduguna gére, a nin
en genis deger araligi asagidakilerden hangisi-
dir?

A)0<a<?2 B)a<0 Cla>0

D)ja<2 E)a>-2

2)D 3)c 4)D

TUREV

5.

7i

8.

5 E

=

f ve g reel sayilarda tiirevlenebilen fonksiyonlar ol-
mak Uzere,

f(x) = x* - g(x)

fonksiyonu her x reel sayisi igin daima artan ol-
duguna gdre, asagidakilerden hangisi kesinlikle
dogrudur?
A)g(x)>0

B)g'(x)>0 C) g(x) < 2x

D)g'(x) <0 E) g'(x) < 2x

y = f(x) fonksiyonu (a, b) araliginda pozitif ola-
rak taniml ve artan olduguna goére, asagidaki
fonksiyonlardan hangisi ayn aralikta kesinlikle
azalandir?
A) f2(x)

B) f3(x) C) x.f(x)

*(x)

f(x) fonksiyonu, (1, 5) arahginda artan olduguna
gore, asagidakilerden hangisi yanlistir?
A)f'(4)>0

B) f'(3) > 0 C)f'(2) <0

D) 1(3) > f(2) E) f(4) > f(3)

f(x) = x° —2ax - 8

fonksiyonu (-1, 4) araliginda daima azalan oldu-
guna gore, a asagidakilerden hangisi olabilir?

3 5
A) 0 B) 1 C) 2 D) 2 E)S

6) D

7)C 8)E

Turevin Geometrik Yorumu ——




/ f(x)

> X

a b
Yukaridaki grafik (a, b) araliginda tanimli f(x) fonk-
siyonuna aittir.

Buna gore, asagidaki fonksiyonlardan hangisi
(a, b) araliginda azalandir?

A) 5f(x) B) f3(x) C) f2(x) + x

1
00 ®) "

10. AY

i f(x)

> X

2 5

Yukaridaki grafik (2, 5) araliginda taniml f(x) fonk-
siyonuna aittir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A)f'(3) <0 B) 1(3) > (4) C)f'(4) <0
5
D) f'[2]>0 E)f(3) >0
11. AY
f(x)

r x

=2

Yukaridaki grafik f(x) fonksiyonuna aittir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi kesinlikle

yanlistir?
A) f(2) > f(1) B) f(0) > f(-2) C)f(-1)>0
D) fi(-1) <f'(-2) E) f(-2)=0

9)D 10) D 11)E

—— Tiurevin Geometrik Yorumu
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12. AY

/ -2 3

Yukaridaki grafik f(x) in 1. tlrevine aittir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) f'(-3) < 0 B) f'(0) =0 C)f'(4) >0

D) (1) <f(2) E) f(3) < f(4)

13. AY

AN FA.
J/ \Ill i

f”(x}

Yukarida f(x) in 2. tlrevinin grafigi verilmistir.

Buna gore, grafikte belirtiimis 7 bélgenin kagin-
da f(x) fonksiyonunun 1. tiirev fonksiyonu artan
olur?

A) 5 B) 4 ¢) 8 D) 2 E) 1

14. AY

e y=f(x)
T ke = X

—

Yukaridaki grafik y = f(x) fonksiyonuna aittir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanligtir?

A) f(-1) < f(0) B)f(2) = 0 C)f'(0)>0
D) f'(1) <0 E) f1(3) > f'(2)
12)D 13)B 14)D
==
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( ADIM GUGCLENDIRME TESTI-5 )

f(x) = x® —3x

fonksiyonu asagidaki araliklarin hangisinde da-
ima azalandir?
A) (-1, 2)

B) (0, 1) C)(1,4)

D) (0, 3) E) (-3, -1)

2. f: R — R"olmak Gizere

f(x) fonksiyonu daima azalan olduguna gére,
asagidakilerden hangisi ayni tanim kiimesinde
azalandir?

1
C) e

A) —f(x) ™

B) —f(x).x

D) —f(x) — x? E) x® - f(x)

3. f{(x) fonksiyonu (a, a + 4) araliginda daima aza-
lan olduguna gére, asadidakilerden hangisi

yanlistir?

A)fla+1)<0 B)f(a+2)<0

C)fla) =f(a + 1) D)ffa+1)>fla+2)

E) f(a + 3) < f(a)

4. Asagidaki fonksiyonlardan hangisi pozitif reel
sayllarda daima artandir?

A) f(x) = Inx B) f(x) = e C) f(x)= lz
D) f(x) = VX - x E) f(x) = 1 —x*
1)B 2)B 3)C 4) A
|

TUREV

5.

=

f(x), (a, b) araliginda negatif tanimli ve azalan bir
fonksiyondur.
Buna gére, asagidaki fonksiyonlardan hangisi
ayni aralikta kesinlikle azalandir?
A) 12(x) B) () ¢) =
f(x)
D) —x + f(x) E) x.f(x)
f: R —= {0} — R olmak Uzere
f -
) ax—x
fonksiyonu daima azalan olduguna gére, a icin
asagidakilerden hangisi dogrudur?
A)a<0 B)O<a Clac<1
D)1<a E)-1<a<2
f(x) =x® +2ax® + x + 2
fonksiyonu her x reel sayisi i¢in daima artan ol-
duguna gore, a sayisi asagidakilerden hangisi
olabilir?
A) -2 B) -1 C)o D)1 E)2
f(x) ve g(x) fonksiyonlar (a, b) araliginda tanimli ve
bu aralikta artandir.
Buna gore, asagidaki fonksiyonlardan hangisi
(a, b) araliginda azalandir?
f(x)
A) 1(x).g(x) B) f(x) — g(x) C) %00
D) f3(x) + g%(x) E) —(x) - g(x)
5)D 6)D 7)C 8)E

Turevin Geometrik Yorumu ——
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Yukaridaki grafik [a, b] araliginda tanimh y = f(x)
fonksiyonuna aittir.

Buna gore, asagidaki fonksiyonlardan hangisi
(a, b) araliginda kesinlikle azalandir?

A) a.f(x) B) f3(x)

D) f(x) + b

C)f(x)—a
E) —a.f(x)

10. AY

f-3 2\ f;;;

Yukaridaki grafik f(x) in 1. tdrevine aittir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A)f(-2)=0  B)f(0)<f(1)  C)f(-2) <f(-1)

D) f(3) < f(4) E) f(-1) < 1(0)

11. y
f(x)

3

ol M

Yukaridaki grafik f(x) in 1. tlrevine aittir.

> X

Buna gére, asagidakilerden hangisi yanligtir?

AFOIX MI

AY

21 T
TN

y=f(x)

> X

Yukaridaki grafik y = f(x) fonksiyonuna aittir.

Buna godre, x reel sayisi asagidaki araliklarin
hangisinden secilirse x.f(x) fonksiyonu daima
azalan bir fonksiyon olur?

A) (=, ) B) (a, 0) C) (a, b)

D) (0, b) E) (b, =)

13. AY
f(x)

N/

—3\/—1 3

Yukaridaki grafik y = f(x) fonksiyonuna aittir.
Buna gore, asagidaki araliklarin hangisinde

M < 0

f(x)
esitsizligi daima saglanir?
A) (3, 4) B) (1, 2) C) (-3,-2)

D) (-4, -3) E) (-3, -1)
14. ;\Y
f(x)
/ ! > X
/-2 4

Yukaridaki grafik y = f(x) fonksiyonuna aittir.

Buna gére, f'(a) > 0 esitsizligi, a sayis| asagida-
kilerden hangisi olursa kesinlikle dogru olur?

A)f'(-1)>0 B)f"'(2) <0 C)f'"(4)<0
D) f'(-3)>0 E) f'(6) >0 A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)S5
9)A 10)D 11)C 12) E 13)D 14) E
—— Tirevin Geometrik Yorumu = -*.— 103 —






















































































































































































































































































































































